

UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO

FACULTAD DE CIENCIAS

EVOLUCION DE PERFILES DE DENSIDAD EN PROCESOS DE REACCION - DIFUSION



México, D. F.

1990



UNAM – Dirección General de Bibliotecas Tesis Digitales Restricciones de uso

DERECHOS RESERVADOS © PROHIBIDA SU REPRODUCCIÓN TOTAL O PARCIAL

Todo el material contenido en esta tesis está protegido por la Ley Federal del Derecho de Autor (LFDA) de los Estados Unidos Mexicanos (México).

El uso de imágenes, fragmentos de videos, y demás material que sea objeto de protección de los derechos de autor, será exclusivamente para fines educativos e informativos y deberá citar la fuente donde la obtuvo mencionando el autor o autores. Cualquier uso distinto como el lucro, reproducción, edición o modificación, será perseguido y sancionado por el respectivo titular de los Derechos de Autor.

INDICE

CAPITULO 1

INTRODUCCION		1
--------------	--	---

CAPITULO II

	EVOLUCION DINAMICA DE PERFILES DE DENSIDAD EN PROCESOS DE REACCION-DIFUSION CON UN TERMINO DE CREACION	6
2.1	Ecuación de Reacción-Difusión.	
	Consideraciones Preliminares	7
2.2	Soluciones Locales Explosivas	10
2.3	Soluciones Analíticas	11
2.4	Geometría Cilíndrica y Esférica	24

CAPITULO III

	SOLUCIONES DE ONDA VIAJERA PARA ECUACIONES DE REACCION-DIFUSION CON TERMINOS DE CREA-	3
	CION Y ANIQUILACION	26
3.1	Soluciones de Tipo Onda Viajera	27
3.2	Naturalesa de las Soluciones a Partir de los Puntos	
	Críticos en el Espacio Fase	35
3.3	Estabilidad de las Soluciones	43
3.4	Obtención de Soluciones a Partir de un	

Análisis Perturbativo	 	 45

CAPITULO IV

4.2 Estabilidad de las Soluciones 60

CAPITULO V

	EVOLUCION DE PERFILES PARA CONDICIONES INICIALES ARBITRARIAS	64
5.1	Soluciones Locales Explosivas	65
5.2	Evolución de Perfiles con Presencia Simultánea de Procesos	
	de Creación y Aniquilación	69
5.2	1 Caso $p > k$, $\delta = 1$	69
5.2	2 Caso $p < k$, $\delta = 1$	69
5.3	Perfiles de Concentración con Estado Estacionario	
	Asintótico	74
5.4	Interacción de Perfiles	76
5.5	Estudio de Amplitudes y Anchos de los Perfiles	79
5.6	Soluciones de Tipo Onda Viajera	86

CAPITULO VI

	APLICACIONES EN EL ESTUDIO DE	
	PLASMAS CONFINADOS	91
6.1	Un Modelo para el Perfil de Temperatura	92

CONCLUSIONES	
APENDICE	105
	and the state of the second

REFERENCIAS	
	(a) A second of the second s
Gréficae y Rienzae	

Gráficas y Figuras

Gráfica (17) vs. 7	19
Gráfica $\psi(t)$ vo. t	20
Figura 2.1 Caso $b \neq 0, k = 1$. Condición Inicial de	
Equilibrio	22
Figura 2.2 Caso $b \neq 0, k = 1$. Condición Inicial por Arriba	
del Estado de Equilibrio	22
Figura 2.3 Caso $b \neq 0, k = 1$. Condición Inicial por Abajo	
del Estado de Equilibrio	23
Figura 3.1 Estabilidad de las Soluciones	44
Figura 3.2 Solución de Onda Viajera	
$(p=2,\delta=1,k=4,c_4)$	51
Figura 3.3 Ecuación Diferencial para la	
Onda Viajera	51
Figura 3.4 Solución de Onda Viajera	
$(p = 2, \delta = 1, k = 4, c_5)$	52
Figura 3.5 Ecuación Diferencial para la	
Onda Viajera	52
Figura 5.1 Solución Local Explosiva	
$\{\mathbf{p}=2,\delta=1,\lambda=0\}$	67
Figura 5.2 Solución Local Explosiva	
$(\mathbf{p}=3,\delta=2,\lambda=0)$	67
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	

н. "М						
	Figura 5.3 Per	fil Inicial Ang	osto		. 68	
	Figura 5.4 Per	fil Inicial Pert	urbado		68	
	Figura 5.5 Per	fil Inicial por	Arriba de 🕂			
	(p	$= 2, k = 4, \delta$	$= 1, \lambda \neq 0)^{\vee} \ldots$		71	
	Figura 5.6 Per	fil Inicial por	Arriba de 🕂			
	(p	$=2, k=4, \delta$	$= 1, \lambda \neq 0) (\hat{n}(\pm$	$L = 0 \ldots$	71	
	Figura 5.7 Per	fil Inicial por	Debajo de 🛓	•		
	(p	$=2, k=4, \delta$	$= 1, \lambda \neq 0$) $\stackrel{\vee}{\ldots}$		72	·
	Figura 5.8 Per	fil Inicial por	Debajo de 🛓			1
	(p	$=2, k=4, \delta$	$=1, \lambda \neq 0)(n(\pm$	$L = 0 \dots$	72	
	Figura 5.9 Gri	íficas de Amp	litud		73	!
	Figura 5.10 E	stado Estacion	ario Asintótico	r		
	(p	$=2, k=4, \delta$	$= 1, \lambda \neq 0$)		75	
	Figura 5.11 E	stado Estacion	ario Asintótico	;		ł
	(p	$k=1, k=2, \delta$	=1,λ≠0)		75)
	Figura 5.12 In	teracción de F	Perfiles Angosto	\$	77	
	Figura 5.13 In	teracción de F	Perfiles			1
	(p	$k=2, k=4, \delta$	$= 1, \lambda \neq 0$)		78	1
	Figura 5.14 O	nda Viajera				:
	(p	$=1, k=2, \delta$	$=1, \lambda = 1$	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	87	
	Figura 5.15 O	nda Viajera				
	(p	$=2, k=4, \delta$	$=1, \lambda = 1) \ldots$	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	88	
	Figura 5.16 O	nda Viajera	• · · · · ·			
	(p	$=1, k=3, \delta$	$=2, \lambda = 1) \ldots$	• • • • • • • • • • • • • • • • • • •	89	
	Figura 5.17 O	nda Viajera	• • • •		-	
	ą)	b = 3, k = 7, b	$= 2, \lambda = 1$	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	90	
	Figura 6 1 Per	fil de Temper	stlips			
	riguie ou rei	-1 k - 1 k	-11 - 1		08	
	Figura 6 2 Det	fil de Temper		• • • • • • • • • • • • • • • • • • •		
			$ \frac{1}{2} - 1$		00	
	4)	- 7, ~ - 5,0	1		00	

CAPITULO I

INTRODUCCION

Los fenómenos de reacción-difusión se presentan en numerosos problemas de la física, cinética química y modelos poblacionales. Involucran procesos de transporte, mediante coeficientes de difusión que no necesariamente son constantes, de creación y de aniquilación, de tal modo que las ecuaciones diferenciales parciales que modelan dichos fenómenos son no lineales en general. En el caso de la física de plasmas, que es el campo que motivó este estudio, es de interés conocer la evolución de perfiles de densidad de los iones y electrones en plasmas de laboratorio y astrofísica, donde la ionisación juega el papel de la creación, y la recombinación el de la aniquilación. Además, en el estudio de perfiles de temperatura en aparatos de confinamiento magnético, aparecen ecuaciones parabólicas de este tipo, en las que los términos de creación y radiación, respectivamente.

El propósito de este trabajo es estudiar las propiedades cualitativas de soluciones a un grupo de ecuaciones de reacción-difusión, mas que el de resolver un problema específico. La idea esencial es poder identificar los elementos de un modelo que lleven a describir fenómenos que se observan experimentalmente. En particular, en el

i

caso de plasmas confinados por campos magnéticos, es importante determinar los efectos de transporte que se observan, así como su influencia en el comportamiento global del plasma. Así por ejemplo, es de interés conocer los mecanismos que permiten que un plasma se relaje a un estado estable, independientemente de las condiciones iniciales de la descarga, o los que llevan a cambios substanciales en el tiempo de confinamiento, como los llamados modos H.

Si bien no se pretende resolver aquí dichos problemas, se espera poder establecer paradigmas que ayuden a resolverlos.

La manera natural para estudiar el problema de condiciones iniciales para ecuaciones de reacción-difusión, es integrarlas numéricamente, lo cual se puede conseguir mediante el método de Crank-Nicolson, que proporciona condiciones de estabilidad apropiadas para ecuaciones parabólicas.

Sin embargo, para algunas ecuaciones existen soluciones particulares estables, con la propiedad de que si se parte de condiciones iniciales arbitrarias, éstas se relajan a dichas soluciones.

En este trabajo se estudian ecuaciones de reacción-difusión para una especie, en una dimensión espacial, en las que el coeficiente de difusión, el término de creación y el de aniquilación son monomios :

$$\frac{\partial n}{\partial t} = \frac{\partial}{\partial x} \left(n^{t} \frac{\partial n}{\partial x} \right) + n^{p} - |\lambda| n^{k} \quad . \tag{1.1}$$

En la ecuación (1.1); n = n(x,t) representa, por ejemplo, la densidad de la especie, mientras $\delta, p, k \neq \lambda$ son constantes.

En el Capítulo II, se revisa el caso $\lambda = 0$, anteriormente estudiado por Wilhelmsson et al., para el cual existen soluciones particulares explosivas, con la propiedad de estabilidad antes mencionada. Allí se presentan algunas situaciones en las que el perfil sólo puede avanzar una distancia finita, efecto referido como localización del perfil. Se encuentra que la distancia que el perfil avansa lateralmente antes de obtener una configuración de tipo explosiva depende fuertemente de las condiciones iniciales impuestas.

Por otra parte, en el Capítulo III, mediante reducción a cuadraturas, se encuentran soluciones de onda viajera para un conjunto más general de ecuaciones, con $\lambda \neq 0$. En este último caso se estudia la forma del frente de onda en base a las propiedades de la solución en el espacio fase.

Los resultados analíticos presentan marcado interés por el hecho de poder así encontrar soluciones generales a las ecuaciones de reaccióndifusión.

Cabe aquí señalar que por medio de reducción a cuadraturas es posible encontrar siempre las velocidades de propagación de los frentes de onda, aún para aquellos casos en el que el problema tratado no pueda ser expresado en forma cerrada.

En el Capítulo IV se desarrolla un código numérico con objeto de estudiar problemas de condiciones iniciales arbitrarias. La simulación numérica presenta un alternativa importante de comparación respecto a los resultados analíticos obtenidos, siendo útil también para aquellos casos en que no se tengan soluciones exactas a un problema determinado.

Numéricamente se encuentra, en el Capítulo V, que condiciones iniciales arbitrarias se relajan a las soluciones particulares antes mencionadas. En este capítulo se encuentra además que bajo ciertas condiciones sujetas al término de creación es posible encontrar estados estacionarios de naturalesa asintótica.

Se estudia el balance que se presenta para diferentes valores de los parámetros δ , p y k, efectuándose un análizis de la evolución tanto de las amplitudes como los anchos de los perfiles.

Por último, se obtienen numéricamente los frentes de propagación para aquellos casos en que se dispone de resultados analíticos, siendo esto una parte fundamental en lo que concierne a la comparación entre estos resultados y la simulación numérica.

Finalmente, en el Capítulo VI, se estudian implicaciones de los resultados obtenidos en un modelo simple para perfiles de temperatura en aparatos de confinamiento magnético de plasmas.

Dados hasta aquí los lineamientos de este trabajo, se expondrá en lo que sigue una reseña de aquellos debidos a diferentes autores, así como las áreas en las que juegan su importancia.

Ecuaciones de la forma

$$\frac{\partial n}{\partial t} = \frac{\partial}{\partial x} \left(n^{i} \frac{\partial n}{\partial x} \right) \quad ,$$

se encuentran en una gran variedad de procesos físicos, tales como en regiones saturadas en medios porosos ($\delta = 1$), (Polubarinova-Kochina, 1962); en percolación de un gas en medios porosos ($\delta \ge 1$), (Muskat, 1937); en el esparcimiento de películas delgadas de un líquido bajo la acción de la gravedad ($\delta = 3$), (Cohen et al., 1978); en dinámica de vórtices, (Neu, 1983), etc.

Diversos autores han trabajado en torno a problemas modelados por la ecuación anterior. Entre ellos pueden citarse, por ejemplo a :

Oleinik, Kalashnikov y Yui-Lin por sus contribuciones en la existancia y unicidad de soluciones, así como a Aronson, Kamin, Knerr y Kath, por la existencia de soluciones que bajo condiciones especiales tienen interfases que permanecen inmóviles durante un tiempo finito, soluciones conocidas como "de tiempo de espera". La inclusión de términos de reacción en la ecuación anterior ha permitido modelar diversas clases de procesos, como los de crecimiento poblacional (Fisher, 1937); en propagación de impulsos eléctricos en redes neuronales (Hodgkin et al., 1952; Scott, 1977; Pauwelussen, 1981), así como los de transiciones de fase (Metiu et al., 1976; Haken, 1977; Parlinski et al., 1981).

Deben citarse a Otwinowski, Paul y Laidlaw por haber encontrado soluciones de onda viajera por reducción a cuadraturas a ecuaciones con difusión lineal y términos de reacción polinomiales, concretamente de quinto orden. También a Weinberger (1975), a Kaliappan (1984) y a Rosenau y Oron (1986), entre muchos autores, por sus valiosas contribuciones alrededor de este tema.

5

CAPITULO II

EVOLUCION DINAMICA DE PERFILES DE

DENSIDAD EN PROCESOS DE

REACCION-DIFUSION

CON

UN TERMINO DE CREACION

El estudio de los procesos de reacción-difusión ha tomado gran importancia en Física, así como en otras ramas de la ciencia, para la descripción dinámica de sistemas. La formulación teórica de modelos que permitan la interpretación de dichos procesos ofrece un amplio campo de investigación para aquellos sistemas que presentan transiciones de estado, y en los que fenómenos de naturalesa no lineal se encuentran presentes.

Es propósito de este capítulo el hacer una presentación y revisión de técnicas analíticas que han sido desarrolladas recientemente por Wilhelmsson (1988 a-d), para encontrar soluciones particulares en el caso en el que se tiene un término monomial de creación, así como casos que se pueden reducir a éste.

2.1 Ecuación de Reacción-Difusión. Consideraciones Preliminares.

La difusión es un proceso físico por medio del cual se lleva a cabo un transporte de alguna variable física en un determinado sistema. Dicho proceso es el resultado de efectos disipativos. Este fenómeno de transporte se presenta en ejemplos como el de la difusión molecular, cuyo fundamento matemático fue establecido primeramente por Fick en 1855, en base al problema análogo de la conducción del calor, estudiado previamente por Fourier en 1822 (Crank, 1975).

La base de la teoría de difusión en medios isotrópicos se encuentra en la hipótesis de que la rasón de transferencia de una substancia a través de una sección de unidad de área es proporcional al gradiente de concentración medido perpendicularmente a dicha sección :

$$F=-Drac{\partial n}{\partial x}$$
,

donde F es la rasón de transferencia por unidad de área, n es la densidad, x es la coordenada espacial medida perpendicularmente a la sección y D es el coeficiente de difusión. En algunas situaciones el coeficiente de difusión puede tomarse como una constante, mientras que en otras este coeficiente puede depender de la concentración.

Los medios anisotrópicos presentan diferentes propiedades de difusión de un lugar a otro, y en donde las moléculas exhiben direcciones preferenciales de orientación. Para tales medios no resulta siempre válido la hipótesis establecida para la rasón de transferencia como en el caso de medios que sean isotrópicos. Debido a esto, su tratamiento debe ser un tanto distinto.

Es a partir de la hipótesia anterior que la ecuación de reaccióndifusión puede ser formulada.

7

La ecuación diferencial de reacción-difusión que se considerará en este capítulo presenta la forma siguiente :

$$\frac{\partial n}{\partial t} = \frac{\partial}{\partial z_1} \left(D_{s_1} \frac{\partial n}{\partial z_1} \right) + \frac{\partial}{\partial z_2} \left(D_{s_2} \frac{\partial n}{\partial z_2} \right) + \frac{\partial}{\partial z_3} \left(D_{s_4} \frac{\partial n}{\partial z_3} \right) - bn + cn^p,$$
(2.1)

donde b y c son coeficientes positivos constantes y n es la concentración. El término negativo representa un proceso de aniquilación, y el positivo uno de creación. Tratándose de un plasma, los procesos de creación involucran aquellos en los que se presenta ionisación en el sistema y los de aniquilación están referidos a la recombinación que pueda ocurrir en el sistema estudiado. La constante p expresa el grado de la no linealidad del término de reacción. Las cantidades D_i , $i = x_1, x_2, x_3$ son los coeficientes de difusión en coordenadas cartesianas y t es el tiempo. Una representación física que ofrece la ecuación anterior se podría encontrar por ejemplo en la evolución de la densidad electrónica de un plasma.

En primera instancia se supondrá que los coeficientes de difusión presentan la forma :

$$D_i = a_i n^{\delta}, \ i = z_1, z_2, z_3, a_i' s = ctes. \ ; \ \delta \ge 0,$$

y de manera análoga puede efectuarse el análisis cuando el coeficiente de difusión presente una forma polinomial, es decir, en el caso en que el coeficiente de difusión consista en una combinación lineal de diferentes órdenes en δ .

En los plasmas de fusión los procesos de difusión, ionización y recombinación juegan un papel muy importante. Debido a la naturalesa no lineal de los procesos de recombinación, los efectos combinados de la difusión (que se estudiarán aquí en su caso no lineal) y la recombinación, son difíciles de estudiar en forma analítica. Es debido a lo anterior que el estudio de estos procesos se ha desarrollado en mayor parte mediante el uso de técnicas numéricas.

En le siguiente se expondrá una técnica de análisis no lineal, desarrollada recientemente para la obtención de soluciones particulares para algunas ecuaciones de reacción-difusión.

Considérese primeramente el caso en el que b = 0 en la ecuación (2.1). Efectuando la renormalisación espacial y temporal en la forma:

$$\left(\frac{c}{a_i}\right)^{\frac{1}{2}} z_i \to z_i ,$$

$$ct \to t ,$$

se tiene que la ecuación (2.1) puede escribirse como :

 $\frac{\partial n}{\partial t} = \frac{\partial}{\partial x_1} \left(n^{\delta} \frac{\partial n}{\partial x_1} \right) + \frac{\partial}{\partial x_2} \left(n^{\delta} \frac{\partial n}{\partial x_2} \right) + \frac{\partial}{\partial x_3} \left(n^{\delta} \frac{\partial n}{\partial x_3} \right) + n^p ,$

que en una dimensión toma la forma :

$$\frac{\partial n}{\partial t} = x^{-\gamma} \frac{\partial}{\partial x} \left(x^{\gamma} n^{i} \frac{\partial n}{\partial x} \right) + n^{p} , \qquad (2.2)$$

donde γ está relacionada con la geometría del problema. Para coordenadas cartesianas $\gamma = 0$, suponiéndose simetría radial para los casos de geometría cilíndrica y esférica ($\gamma = 1, 2; x \rightarrow r$).

2.2 Soluciones Locales Explosivas.

En aquellos casos en que la ecuación de reacción-difusión presente un término de creación, el sistema físico considerado podrá exhibir una evolución en el tiempo hacia una solución explosiva (Wilhelmsson, 1977a,b, 1988c, 1989).

De aquí en adelante, se utilisaraá el término explosivo, de forma genérica, para caracterisar aquella solución o soluciones que crescan ilimitadamente en un tiempo finito. Como se verá a continuación, el carácter local de las soluciones se encuentra ligado estrechamente con la propiedad mencionada, entendiéndose por local a los casos en que su solución se encuentre, espacialmente, comprendida en una región pequeña.

Estos casos tienen un marcado interés, ya que dichas soluciones corresponden a situaciones en las que el sistema físico dispone de alguna forma de energía libre, como sería el caso de un plasma caliente parcialmente ionizado, donde la ionización por electrones contribuye al aumento de la densidad electrónica. Algunas otras aplicaciones en física de plasmas pueden encontrarse en dispositivos de Z-Pinch y Plasma Focus.

La forma local de estas soluciones es debida al efecto de balance existente entre los términos de difusión y los de reacción. Como se verá a continuación, el valor de los parámetros involucrados en la ecuación de reacción-difusión, así como el de la simetría involucrada, son importantes en la evolución de los perfiles. Por ejemplo, en el caso unidimensional y para cierto grado de la no linealidad del término de reacción, así como para el coeficiente de difusión, se encuentra que ciertas distribuciones espaciales exhiben la preservación de su forma en el transcurso del tiempo. Como se mencionó anteriormente esta característica que presentan los perfiles de evolución se debe a la compensación que ocurre entre los términos de reacción y el de difusión.

2.8 Soluciones Analíticas.

En esta sección se considerará la obtención de una cierta clase de soluciones a la ecuación de reacción-difusión que presentan inestabilidades explosivas, con la preservación de la forma del perfil.

La obtención de soluciones a la ecuación (2.2) puede efectuarse introduciendo la transformación siguiente (Wilhelmason, 1988a,b):

$$n = (t_0 - t)^{\mu} \phi(\xi)$$
, (2.3)

$$\xi = z(t_0 - t)^{-\nu}, \qquad (2.4)$$

donde t_0 es un instante arbitrario del tiempo. Esta transformación tiene su antecedente en aquella hecha por Boltsmann (1894) para la ecuación de difusión unidimensional cuando el coeficiente de difusión es función de la concentración.

Substituyendo la transformación anterior en la ecuación (2.2), y comparando las potencias de $(t_0 - t)$ se obtiene que los parámetros μ y ν están dados por :

$$\mu = -\frac{1}{p-1},$$
$$\nu = \frac{1}{2} \left(1 - \frac{\delta}{p-1} \right),$$

así como la ecuación diferencial ordinaria en las nuevas variables :

$$\xi^{-\gamma} \frac{d}{d\xi} \left(\xi^{\gamma} \phi^{\delta} \frac{d\phi}{d\xi} \right) = \left(\frac{1}{p-1} \right) \phi + \frac{1}{2} \left(1 - \frac{\delta}{p-1} \right) \xi \frac{d\phi}{d\xi} - \phi^{p} , \ p \neq 1.$$
(2.5)

Cuando $p = \delta + 1$ el segundo miembro del lado derecho de la ecuación (2.5) se anula. De acuerdo a la transformación (2.4) se tiene que $\xi = x$ y $\nu = 0$.

En este caso, cuando $\gamma = 0$, se tiene que la ecuación diferencial ordinaria (2.5) se reduce a la expresión siguiente :

$$\frac{d}{dx}\left(\phi^{i}\frac{d\phi}{dx}\right)=\left(\frac{1}{p-1}\right)\phi-\phi^{p}.$$

Multiplicando ambos miembros de la ecuación anterior por $\phi^{\delta} \frac{d\phi}{ds}$ e integrando se obtiene la ecuación diferencial :

$$\left(\frac{p^2-1}{2}\right)\phi^{2(p-1)}\left(\frac{d\phi}{dx}\right)^2 = \phi^{p+1} - \left(\frac{p^2-1}{2p}\right)\phi^{2p}.$$

Esta ecuación puede integrarse, quedando en la forma :

$$z = \pm \sqrt{\frac{p^2 - 1}{2}} \int_{\phi_0}^{\phi} \sqrt{\frac{\phi^{p^{-3}}}{1 - \left(\frac{p^2 - 1}{2p}\right)\phi^{p^{-1}}}} \, d\phi \,,$$

donde

$$\phi_0 = \left(\frac{2p}{p^2-1}\right)^{(p-1)^{-1}}$$

De aquí se tiene que la solución se encuentra dada por :

$$\phi = \phi_0 \cos^{2(p-1)^{-1}} \left(\frac{(p-1)x}{2\sqrt{p}} \right) , \ p \neq 1 .$$

Para el caso $p = 2, \gamma = 0$, $(\delta = 1, \nu = 0, \mu = -1)$ se tiene que :

$$\phi(x) = \frac{2}{3} \left[1 + \cos\left(\frac{x}{\sqrt{2}}\right) \right] .$$

$$n(\xi,t)=(t_0-t)^{\mu}\phi(\xi)=(t_0-t)^{-1}\phi\left(\sqrt{\frac{c}{a}}x\right),$$

donde la concentración en x = 0, t = 0 es :

У

$$n(0,0) = t_0^{-1}\phi(0) = \frac{4}{3}t_0^{-1} \equiv n_0,$$

$$t_0 = \frac{4}{3}\frac{1}{n_0}.$$

De la transformación (2.3)-(2.4) se obtiene la expresión para la concentración :

$$n(x,t) = \frac{n_0}{1 - \frac{3}{4}n_0 ct} \cos^2\left(\frac{1}{2}\sqrt{\frac{c}{2a}}x\right) \quad (p = 2, \ \delta = 1) \ .$$

Para el caso p = 3 ($\delta = 2$, $\gamma = 0$, $\nu = 0$, $\mu = -1/2$) se tiene :

$$z=\pm 2\int_{4}^{\phi}\frac{d\phi}{\sqrt{1-\frac{1}{2}\phi^{2}}},$$

de donde se obtiene la expresión para $\phi(x)$ siguiente :

$$\phi(z)=\frac{\sqrt{3}}{2}\cos\left(\frac{z}{\sqrt{3}}\right)\,,$$

y la expresión para la concentración :

$$n(x,t)=\frac{n_0}{\sqrt{1-\frac{1}{2}n_0^2ct}}\cos\left(\sqrt{\frac{c}{3a}}x\right) \quad (p=3,\ \delta=2).$$

En el capítulo siguiente se considerará la presencia de un término de aniquilación en la ecuación de reacción-difusión y se expondrán los resultados analíticos obtenidos para estos casos por medio de una técnica diferente a la empleada hasta el momento. Por medio de un análisis similar al visto previamente es posible resolver aquellos problemas que presenten un término de aniquilación de la forma *bn*, como se explica a continuación.

Para resolver el caso cuando $b \neq 0$ se introduce la transformación que sigue (Wilhelmsson, 1987b, 1988b, 1989) :

$$N = ne^{bt},$$

$$\tau = \frac{1}{b(p-1)} \left[1 - e^{-b(p-1)t} \right].$$
(2.6)

Aplicando esta transformación se encuentra que :

$$\frac{\partial N}{\partial \tau} e^{-i\mu t} = e^{-i(i+1)t} \frac{\partial}{\partial x} \left(N^i \frac{\partial N}{\partial x} \right) + N^p e^{-i\mu t} \,.$$

Para el caso particular en que se cumpla que $p = \delta + 1$ se tiene que la ecuación anterior se reduce a la forma :

$$\frac{\partial N}{\partial \tau} = \frac{\partial}{\partial x} \left(N^{i} \frac{\partial N}{\partial x} \right) + N^{p} , \qquad (2.7)$$

la cual resulta en la misma ocuación diferencial (2.2) considerada previamente, para el caso en que b es idénticamente cero.

La solución a esta ecuación está dada por :

$$N = (\tau_0 - \tau)^{\mu} \phi(x)$$

= $(\tau_0 - \tau)^{-(p-1)^{-1}} \left(\frac{2p}{p^3 - 1}\right)^{(p-1)^{-1}} \cos^{2(p-1)^{-1}} \left(\frac{(p-1)x}{2\sqrt{p}}\right), \ p \neq 1.$
(2.8)

De acuerdo con la ecuación (2.6) se tiene :

$$n = (r_0 - r)^{\mu} e^{-bt} \phi(x) ,$$
$$e^{-bt} = [1 - b(p - 1)r]^{(p-1)^{-1}}$$

Con objeto de comprender la naturalesa de estas soluciones, se tomará como ejemplo el caso p = 2, b = 1. Entonces n está dada por :

$$n=\left(\frac{1-r}{r_0-r}\right)\phi(z).$$

Observese que puesto que $t = \ln \left(\frac{1}{1-r}\right), t \to -\infty$ cuando $\tau \to -\infty$, y $t \to \infty$ cuando $\tau \to 1$, prohibiéndose que r > 1.

Cuando $r_0 = 1, n(x, t) = \phi(x)$, de modo que se tiene una solución de equilibrio. Así, es de interés estudiar el comportamiento de la función :

$$\psi(\tau)=\frac{1-\tau}{\tau_0-\tau},$$

cuando $\tau_0 < 1$, y cuando $\tau_0 > 1$.

a) Caso $\tau_0 < 1$.

Para aquellos casos en que se cumpla la condición $\tau < \tau_0 < 1$ el comportamiento de $\psi(\tau)$ estará dado por la curva a de la gráfica (2.1). Las condiciones $\tau_0 < \tau < 1$ y $\tau_0 < 1 < \tau$ corresponden a la curva b de la misma gráfica.

La región de la curva b en que $v_0 < \tau < 1$ correspondería a densidades negativas, por lo que no refleja situaciones que tengan significado físico. En conclusión, sólo la rama a es relevante.

En términos del tiempo t_{i}

$$\psi(t) = \frac{e^{-t}}{r_0 - 1 + e^{-t}} ,$$

observándose, como se ilustra en la gráfica (2.3) que $\lim_{t\to\infty} \psi(t) = 1$, cuando $\tau = 0 = t, \psi(0) = \frac{1}{r_0}$, creciendo ilimitadamente en un tiempo finito $t = \ln (1 - \tau_0)^{-1}$.

La región de la curva b de la gráfica (2.1) en donde la concentración es negativa corresponde a la rama de la gráfica (2.3) donde $\psi(t) < 0$.

b) Case $\tau_0 > 1$.

Cuando $\tau_0 > 1$ el comportamiento de la función $\psi(\tau)$ estará dado por las curvas c y d de la gráfica (2.2). Para esta misma condición, la gráfica (2.4) muestra el comportamiento de $\psi(t)$.

De acuerdo a los argumentos anteriores la rama d no corresponde a situaciones físicas, así como la región de la rama c donde $\psi(\tau) < 0$. La región de interés se encuentra en esta curva cuando $-\infty \le \tau \le$ 1, y $\psi(\tau)$ decrece conforme τ aumenta. En función de t, ψ decae exponencialmente a cero, como puede verse de la expresión anterior, para tiempos grandes ($t \to \infty$). Así pues, esta ecuación presenta una solución de equilibrio inestable, existiendo un cambio radical en el comportamiento. Siendo éste dependiente del parámetro τ_0 , el cual determina la distribución de densidad $n_0(x)$ para el tiempo t = 0. Si $\tau_0 < 1, \psi(0) = \frac{1}{\tau_0} > 1$, y la solución explota en un tiempo finito. Si por el contrario $\tau_0 > 1, \psi(0) < 1$, y decae exponencialmente.

Dado que :

$$\psi(\tau(t)) = \left[\frac{1-b(p-1)\tau}{\tau_0-\tau}\right]^{\frac{1}{p-1}} = \left[\frac{b(p-1)e^{-b(p-1)t}}{b(p-1)\tau_0+e^{-b(p-1)t}-1}\right]^{\frac{1}{p-1}}$$

si se pide que ψ sea una constante $K^{\frac{1}{p-1}} > 0$, será posible tener soluciones de equilibrio siempre que $b = \frac{K}{p-1}$, en cuyo caso $\tau_0 = \frac{1}{K}$. Dado que para tener significado físico $\psi(\tau(t))$ debe ser positivo y real, el argumento de la raís en el paréntesis debe ser positivo, si $p \ge 2$.

En analogía con el ejemplo estudiado, aparecen dos casos: $\tau_0 < \frac{1}{K}$ y $\tau_0 > \frac{1}{K}$. En el primero, equivalente a $b(p-1)\tau_0 < 1$ se tiene un comportamiento que va como :

$$\psi(\tau) = \left(\frac{\frac{1}{K}-\tau}{\tau_0-\tau}K\right)^{\frac{1}{p-1}}.$$

En el segundo, equivalente a $b(p-1)\tau_0 > 1$, se tiene un decaimiento del perfil que va como :

$$\psi(\tau) = \frac{e^{-\frac{Kt}{p-1}}}{(\tau_0 - \frac{1}{K})^{\frac{1}{p-1}}}$$

para tiempos grandes.

De la discusión anterior se puede ver también que la amplitud del perfil de equilibrio crece proporcionalmente con b y p, mientras la tasa del decaimiento está dada por b. Como es de esperar, si $b \to 0, K \to 0$ y la solución de equilibrio deja de existir, quedando sólo la solución explosiva estudiada anteriormente, dado que $\tau \to t$.













Las figuras siguientes ilustran diferentes casos en que la condición inicial del perfil se toma como la de equilibrio, por arriba de este perfil, así como por debajo de éste; para el caso en que p = 2, $\delta = 1$ y b = 1. Estas figuras fueron generadas a partir de un código de análisis numérico correspondiente a la discretisación de la ecuación de reacción-difusión en diferencias finitas, el cual se discutirá más adelante.

La figura (2.1) representa el perfil de equilibrio para el caso $\tau_0 = 1$:

$$n(x,0) = \frac{4}{3}\cos^2\left(\frac{x}{2\sqrt{2}}\right) = \phi(x).$$

Aquí se aprecia que el perfil mantiene su forma inicial con el paso del tiempo.

En la figura (2.2) se estudia la evolución de un perfil que parte de una condición inicial por encima de la solución de equilibrio, y para la cual $\tau_0 = 0.66 < 1$

$$n(x,0)=\frac{3}{2}\phi(x).$$

Por último, en la figura (2.3) se observa la evolución de un perfil cuya condición inicial está por debajo del perfil de equilibrio, correspondiente al caso $\tau_0 = 1.33 > 1$:

$$n(x,0)=\frac{3}{4}\phi(x).$$

En base a los perfiles de evolución aquí mostrados puede observarse que el perfil de equilibrio es un perfil inestable, siendo τ_0 el parámetro que determina el comportamiento de la inestabilidad, tal como se describe en la ecuación (2.8).





. "n

2.4 Geometría Cilíndrica y Esférica.

Para aquellos casos que presenten simetría radial en geometría cilíndrica o bien esférica ($\gamma = 1, 2$), se puede dar una solución aproximada de la ecuación (2.5) para $p = \delta + 1$, que se escribe en la forma (Wilhelmsson, 1988a,b, 1989) :

$$\phi = \phi_0 \cos^{\lambda} \left[\frac{x}{L} - \epsilon \left(\frac{x}{L} \right)^a \right] , \qquad (2.9)$$

donde

$$\phi_{0} = \left(\frac{2p + \gamma(p-1)}{p^{2} - 1}\right)^{(p-1)^{-1}},$$

$$L^{2} = \frac{2}{(p-1)^{2}} \left[2p + \gamma(p-1)\right],$$

$$\lambda = 2(p-1)^{-1},$$

$$\epsilon = \frac{\gamma}{12}(3+\gamma)^{-1}.$$

Para el caso cartesiano ($\gamma = 0$) la ecuación (2.9) se reduce a la ecuación (2.8). Para valores de $\gamma = 1, 2$ la ecuación (2.9) satisface la ecuación a un orden de x^2 para valores pequeños de z. La expresión (2.9) caracterisa un perfil espacial cuya forma se preserva en el transcurso del tiempo. La solución resulta ser local si la condición a la frontera es tal que $\phi(x)$ es igual a cero para valores del argumento mayores que un determinado valor. Por ejemplo, en el caso unidimensional con $p = 2, \delta = 1$, la solución para valores tales que $|x| < \pi\sqrt{2}$, evoluciona como $\frac{1}{2}(t_0 - t)^{-1}\cos^2\left(\frac{s}{2\sqrt{2}}\right)$, mientras que es cero para valores en el rango $|x| > \pi\sqrt{2}$.

Para el caso $p \neq \delta + 1$ pueden encontrarse soluciones aproximadas a la ecuación (2.5) suponiendo la forma siguiente para la función ϕ :

$$\phi = \phi_0 G\left(\frac{\xi}{\Delta}\right) \quad , \tag{2.10}$$

donde

$$G\left(\frac{\xi}{\Lambda}\right) = 1 - \left(\frac{\xi}{\Lambda}\right)^2 + \eta\left(\frac{\xi}{\Lambda}\right)^4$$
, $\xi^2 < \Lambda^2$,

en donde ξ se define por la ecuación (2.4). Esta expresión modela una forma de campana para los perfiles de concentración. Substituyendo la ecuación (2.10) en la (2.5), las constantes $\Lambda, \eta \neq \phi_0$ pueden determinarse haciendo corresponder en el límite con aquellos para los cuales se cumple que $p = \delta + 1$. De esta forma se obtiene :

$$\eta = \frac{p-1}{2} \left(\frac{2+\gamma}{3+\gamma} - \frac{p-2}{p-1} \right) ,$$
$$\Lambda^2 = 2 \left(\frac{p-1}{\delta} \right) \left[\Gamma - (1+\gamma)(p-1) \right] \Upsilon ,$$

 $\operatorname{con} \Gamma$ y T dados por :

$$\mathbf{T} = \left[\frac{1}{p-1} \frac{\Gamma - (1+\gamma)(p-1-\delta)}{\Gamma - (1+\gamma)(p-1)}\right]^{(p-1)^{-1}}$$
$$\Gamma = \delta (\mathbf{S} + \gamma) + \mathbf{S} - p.$$

25

CAPITULO III

SOLUCIONES DE TIPO ONDA VIAJERA PARA ECUACIONES DE REACCION-DIFUSION CON TERMINOS DE DE CREACION Y ANIQUILACION

En este capítulo se presentará la técnica por reducción a cuadraturas para la obtención de soluciones analíticas exactas a la ecuación de reacción-difusión. Se obtendrán soluciones de tipo onda viajera, donde el movimiento del frente de onda estará caracterisado por el grado de no linealidad de los términos de difusión, creación y de aniquilación.

Cabe destacar que, por medio de este método, en cualquier caso es posible obtener la velocidad de propagación de la onda aún cuando las expresiones obtenidas no puedan ser expresadas en forma cerrada. Esto representa una herramienta muy útil para conocer las velocidades del frente de onda en algún proceso bajo estudio.

Se estudiarán además las propiedades del frente de onda en base al comportamiento de las soluciones en el espacio fase. Este tipo de análisis permitirá conocer el rango de velocidades para las cuales existen soluciones viajeras, así como las cotas mínimas de velocidad que por debajo de ellas no es posible tener soluciones con frentes de propagación.

En capítulos posteriores se mostrará que partiendo de condiciones iniciales arbitrarias, los perfiles evolucionan a las soluciones particulares aquí encontradas.

8.1 Soluciones de Tipo Onda Viajera.

Considérese la siguiente ecuación diferencial parcial :

$$\frac{\partial n}{\partial t} = \frac{\partial}{\partial x} \left(n^{t} \frac{\partial n}{\partial x} \right) + n^{p} - \lambda n^{k}$$

$$= n^{t} \frac{\partial^{2} n}{\partial x^{2}} + \delta n^{t-1} \left(\frac{\partial n}{\partial x} \right)^{2} + n^{p} - \lambda n^{k} , \qquad (3.1)$$

que puede resolverse para ondas viajeras introduciendo la variable z dada por :

$$z = z - ct$$
,

donde c representa la velocidad de propagación del frente de onda.

Denotando con primas las derivadas respecto a esta variable, la ecuación (3.1) toma la forma :

$$n^{\delta}n'' + \delta n^{\delta-1}n'^{3} + cn' + n^{p} - \lambda n^{k} = 0 . \qquad (3.2)$$

Con el objeto de encontrar soluciones a este problema, se propone que la derivada de n respecto a la nueva variable sea de la forma

$$n' = \alpha n^{\gamma} + \beta n^{p} , \qquad (3.3)$$

siendo los coeficientes α, β y el exponente γ , parámetros por determinar. Esta forma para n' quedará justificada cuando el análisis de las soluciones en el espacio fase sea realisado.

A partir de la ecuación (3.3) pueden obtenerse, en función de estos parámetros, las expresiones de los términos de la ecuación (3.2) que contienen derivadas de n.

Llevando a cabo lo anterior y reagrupando los términos con igual potencia en « se obtiene :

$$\alpha^{2} (\gamma + \delta) n^{2\gamma+\delta-1} + \alpha\beta (\gamma + p + 2\delta) n^{\gamma+p+\delta-1} + +\beta^{2} (p + \delta) n^{2p+\delta-1} + can^{\gamma} + (c\beta + 1) n^{p} - \lambda n^{k} = 0 .$$
(3.4)

La expresión anterior es la ecuación de partida que se utilisará con el propósito de obtener soluciones analíticas a la ecuación de reaccióndifusión. Tomando diferentes elecciones en las condiciones de los exponentes de n, es posible obtener las expresiones de los parámetros $\alpha \ y \ \theta$ en términos de cantidades conocidas.

a) Escogiendo como condición para los exponentes de la ecuación (3.4) :

i)
$$2\gamma + \delta - 1 = k$$

ii) $\mathbf{p} = -\delta + 1$, (3.5)

se obtiene, después de agrupar los miembros con igual exponente en n :

k :	$\alpha^{3}(\boldsymbol{\gamma}+\boldsymbol{\delta}) \qquad = \lambda$
p :	$\beta^2 (p+\delta) + c\beta + 1 = 0$
7:	$\alpha\beta\left(\gamma+p+2\delta\right)+c\alpha=0$

De las expresiones anteriores se tiene que α y β estarán dadas por:

$$\alpha = \sqrt{\frac{2\lambda}{k-p+2}},$$

$$\beta = -\sqrt{\frac{2}{k-p+2}},$$

y la expresión para la velocidad de propagación será :

$$c=\frac{k-p+4}{\sqrt{2(k-p+2)}}$$

De la ecuación (3.3) se sigue que :

$$n' = \sqrt{\frac{2\lambda}{k-p+2}} n^p \left(n^{\frac{1}{2}(k-p)} - \lambda^{-\frac{1}{2}} \right) . \tag{3.6}$$

,

De la ecuación anterior se tiene que :

$$dz = \sqrt{\frac{k-p+2}{2\lambda}} \frac{dn}{n^p \left(n^{\frac{1}{2}(k-p)} - \lambda^{-\frac{1}{2}}\right)}$$
$$= \sqrt{\frac{2(k-p+2)}{\lambda(k-p)^3}} \frac{dv}{v^{\frac{1+p-1}{2-p}} \left(v - \lambda^{-\frac{1}{2}}\right)}$$

donde

$$v = n^{\frac{1}{2}(k-p)}$$

Por ejemplo, para el valor de p = 1 $\left(\frac{k+p-2}{k-p} = 1\right)$, la integración de la ecuación (3.6) lleva a la expresión :

$$n = \frac{\lambda^{-\frac{1}{2-1}}}{(1 - Ae^{m_2})^{\frac{1}{2-1}}}, \qquad (3.7)$$

donde

$$m = \frac{k-1}{\sqrt{2(k+1)}},$$

$$c = \frac{k+3}{\sqrt{2(k+1)}},$$

siendo A una constante arbitraria. La ecuación (3.7) es la solución de la ecuación generalizada de Fisher (k = 2):

$$\frac{\partial n}{\partial t} = D \frac{\partial^2 n}{\partial x^2} + n - \lambda n^k . \qquad (3.8)$$

La solución (3.7) (para el caso $\lambda = 1$), fue obtenida primeramente por Kaliappan (1984) empleando un método perturbativo. Para el caso en que $\frac{k+p-2}{k-p} = 0$ (p = 2 - k), se llega a la solución:

$$n = \left[Ae^{ms} + \lambda^{-\frac{1}{2}}\right]^{\frac{1}{s-1}},$$

donde

$$m=\frac{\sqrt{k}}{k-1} , k\neq 1 ,$$

30
$$c=\frac{k+1}{\sqrt{k}}.$$

b) Escogiendo otra nueva condición sobre la ecuación (3.4) :

i)
$$2p + \delta - 1 = k$$
,
ii) $\gamma = 1 - \delta$,
(3.9)

se obtiene que :

y

$$k: \qquad \beta^2 (p+\delta) \qquad = \lambda$$

$$p: \qquad \alpha\beta (p+\gamma+2\delta) + c\beta + 1 = 0$$

$$\gamma: \qquad \alpha^2 (\gamma+\delta) + c\alpha \qquad = 0 .$$

De donde se sigue que α, β y c están dadas por :

$$\begin{aligned} \alpha &= -\frac{1}{\sqrt{\lambda(p+\delta)}} , \\ \beta &= \sqrt{\frac{\lambda}{p+\delta}} , \\ c &= \frac{1}{\sqrt{\lambda(p+\delta)}} . \end{aligned}$$

Por lo que la expresión para n' queda en la forma :

$$n' = -\frac{1}{\sqrt{\lambda(p+\delta)}}n^{1-\delta} + \sqrt{\frac{\lambda}{p+\delta}}n^{\rho} . \qquad (3.10)$$

De esta última expresión se sigue que :

$$ds = \frac{1}{p-k} \sqrt{\frac{p+\delta}{\lambda}} \frac{dv}{v^{\frac{p-1}{p-1}} (1-\lambda^{-1}v)} ,$$

donde

 $v = n^{p-k}$

Para el caso p = 1 se obtiene la solución :

$$n = \left[\frac{Ae^{mz}}{1+A\lambda^{-1}e^{mz}}\right]^{\frac{1}{1-n}},$$

$$m=(1-k)\sqrt{\frac{\lambda}{k}}$$
,

$$c = \frac{1}{\sqrt{\lambda k}}$$
.

33

donde

y

Para el caso en que se cumpla que 2p = k + 1 (que corresponde a $\delta = 0$), se obtiene la solución :

$$n=\left[\lambda\left(1-Ae^{-mx}\right)\right]^{\frac{1}{p-k}},$$

donde

y

$$m=\frac{1-p}{\sqrt{\lambda p}} ; p>1 ,$$

$$c=\frac{1}{\sqrt{\lambda p}}$$

Utilisando la expresión (3.10) es posible encontrar soluciones de tipo onda viajera a la ecuación de reacción-difusión cuyos exponentes δ, p y k cumplan con la condición (3.9) expuesta. A continuación se presentan algunas soluciones analíticas obteni-

das a partir de las ecuaciones (3.9) y (3.10) :

1) $\delta = 1, p = 2, k = 4.$

$$n = \frac{1}{\sqrt{\lambda}} \left[\frac{1 - e^{m_i}}{1 + e^{m_i}} \right] = -\frac{1}{\sqrt{\lambda}} \tanh\left(\frac{s}{\sqrt{3}}\right) ,$$

donde

$$m=\frac{2}{\sqrt{3}} \quad y \quad c=\frac{1}{\sqrt{3\lambda}} \quad .$$

2)
$$\delta = 1, p = 1, k = 2.$$

$$n=\frac{1}{\lambda}\left(1+\frac{\lambda}{A}e^{mz}\right)$$
; $A=cte$.

donde

$$m=\sqrt{\frac{\lambda}{2}}$$
 y $c=\frac{1}{\sqrt{2\lambda}}$.

Esta solución fue descubierta por Newman y Sagan, y por Aronson y Weinberger (1980).

3) $\delta = 2, p = 1, k = 3.$

$$n=\frac{1}{\sqrt{\lambda}}\left(1+Ae^{ms}\right) ,$$

donde

$$m=2\sqrt{\frac{\lambda}{3}}$$
 y $c=\frac{1}{\sqrt{3\lambda}}$.

4) $\delta = 2, p = 3, k = 7.$

$$n = \lambda^{-\frac{1}{2}} \left[-tanh \left(\frac{2z}{\sqrt{5}} \right)^{\frac{1}{2}} \right]^{\frac{1}{2}} ,$$

donde

$$c=rac{1}{\sqrt{5\lambda}}$$

En el Capítulo V se presentará la evolución de los perfiles de concentración para distintos valores de los parámetros δ, p y k, a partir de la técnica de análisis numérico descrito en el capítulo siguiente.

Mediante el uso del método numérico desarrollado, podrán confirmarse tanto el movimiento de propagación de los frentes de onda, así como el de la formación de plataformas locales de estabilidad predichas por las soluciones analíticas exactas. En este punto radica la confiabilidad del método numérico en lo que se refiere a la evolución de los perfiles para aquellos casos en los que se desconosca alguna solución analítica.

3.2 Naturalesa de las Soluciones a Partir de los Puntos Críticos en el Espacio Fase.

Una alternativa para probar la existencia de soluciones de tipo onda viajera para la ecuación (3.1) se encuentra mediante el estudio del espacio fase para la ecuación de onda (3.2). Los frentes de onda que pueden encontrarse para las soluciones de la ecuación de reaccióndifusión presentan dos formas distintas, una de ellas corresponde a (a) frentes del tipo de cambio de fase, frentes que se caracterisan por un decaimiento asintótico al infinito y (b) a frentes de tipo agudo, cuya pendiente es finita en el punto de contacto con el eje z (Aronson, 1980).

Estos tipos de frente de onda se muestran en el dibujo siguiente :



Haciendo uso de la transformación n' = v, la ecuación (3.2) puede descomponerse en el sistema :

$$n = v$$

$$v' = -\delta n^{-1} v^2 - c n^{-\delta} v - n^{p-\delta} (1 - \lambda n^{k-p}) .$$
(3.11)

Caso I. $\delta = 0$

De la ecuación (3.11) se obtiene para este caso el sistema de ecuaciones :

$$n'=v$$

$$v'=-cv-n^{p}\left(1-\lambda n^{k-p}\right) .$$

El sistema anterior es no singular y tiene como puntos críticos :

$$(n, v) = (0, 0), (\lambda^{-\frac{1}{k-p}}, 0)$$
.

Regresando a la expresión para n' de la ecuación (3.6), es decir :

$$n' = \sqrt{\frac{2\lambda}{k-p+2}} n^p \left(n^{\frac{1}{2}(k-p)} - \lambda^{-\frac{1}{2}} \right) ,$$

se tiene que :

$$n = 0 \Rightarrow n' = v = 0$$
$$v = n' = 0 \Rightarrow n^{\frac{1}{2}(n-p)} = \lambda^{-\frac{1}{2}} \Rightarrow n = \lambda^{-\frac{1}{2}}$$

que son los dos puntos críticos del sistema.

De la ecuación (3.10) para n':

$$n' = -\frac{1}{\sqrt{\lambda p}}n\left(1-\lambda n^{p-1}\right) ,$$

se obtiene :

 $n = 0 \Rightarrow n' = v = 0$ $v = n' = 0 \Rightarrow n^{p-1} = \lambda^{-1} \Rightarrow n = \lambda^{-\frac{1}{p-1}} = \lambda^{-\frac{1}{p-1}},$

La conexión del punto silla $(\lambda^{-\frac{1}{k-r}}, 0)$ con el punto nodo (0, 0) en el digrama de espacio fase corresponde a soluciones de onda viajera del tipo de cambio de fase.



De esta forma, se tiene que las soluciones de onda de la ecuación (3.1) para el caso en que $\delta = 0$ serán siempre ondas viajeras de cambio de fase.

Caso II. $\delta \geq 1$

Proponiendo el cambio de variable $v = n^{\delta}$ la ecuación (3.1) toma la forma :

$$\frac{\partial v}{\partial t} = v \frac{\partial^3 v}{\partial x^2} + \frac{1}{\delta} \left(\frac{\partial v}{\partial x} \right)^2 + \delta v^{\frac{\delta + \alpha - 1}{2}} \left(1 - \lambda v^{\frac{\delta - 1}{2}} \right) ,$$

así como la ecuación de onda :

$$vv'' + \frac{1}{\delta} (v')^2 + cv' + \delta v^{\frac{\delta+p-1}{p}} \left(1 - \lambda v^{\frac{\delta-p}{p}} \right) = 0 \; .$$

Haciendo el cambio de variable v' = w se obtiene el sistema :

$$v' = w$$
$$vw' = -\frac{w^2}{\delta} - cw - \delta v^{\frac{d+p-1}{2}} \left(1 - \lambda v^{\frac{k-p}{2}}\right)$$

Para eliminar la singularidad del sistema en v = 0, Aronson propuso la introducción de una nueva variable τ definida por :

$$\frac{d\tau}{dz} = \frac{1}{v}$$

Denotando la derivada con respecto a esta variable como (\cdot), el sistema anterior adquiere la forma :

$$\dot{v} = wv$$
$$\dot{w} = -\frac{w^2}{\delta} - cw - \delta v^{\frac{4+p-1}{2}} \left(1 - \lambda v^{\frac{k-p}{2}}\right) ,$$

teniendo este sistema los tres puntos críticos :

$$(v,w) = (0,0), (0,-c\delta), (\lambda^{-\frac{4}{\delta-r}},0)$$

La solución a este problema puede encontrarse, como se ha visto anteriormente, proponiendo la expresión :

$$w = v' = \alpha v^{\gamma} + \beta v^{p},$$

a partir de la cual se obtiene :

$$w = v' = \sqrt{\frac{2\lambda}{k-p+2}} \delta u^{\frac{(p+1)k-1}{2}} \left(u^{\frac{k-p}{2k}} - \lambda^{-\frac{1}{2}} \right)$$

cuando $p = -\delta + 1$,

y

$$\boldsymbol{w}=\boldsymbol{v}'=-\frac{\delta}{\sqrt{\lambda\left(p+\delta\right)}}\left(1-\lambda\boldsymbol{v}^{\frac{p+\delta-1}{p}}\right) ,$$

para $k = 2p + \delta - 1$.

De esta última expresión se tiene que :

$$w = 0 \Rightarrow v = \lambda^{-p+1-1}$$
$$v = 0 \Rightarrow w = -\frac{\delta}{\sqrt{\lambda(p+\delta)}} = -c\delta ,$$

 $\operatorname{con}\,c=\frac{1}{\sqrt{\lambda(p+\delta)}}\,.$

La conexión de los puntos críticos anteriores (silla-silla) corresponde a soluciones de onda agudas.

Como ejemplo de lo anteriormente expuesto se analizará el tipo de soluciones que pueden obtenerse para la ecuación de reacción-difusión para una elección particular de los parámetros δ , p y k.

Tomando $\delta = 1, p = 2, k = 4$, se obtiene el sistema :

$$n'=v$$

 $v'=-n^{-1}v^2-cn^{-1}v-n(1-\lambda n^3)$

La singularidad en el origen puede removerse a partir del procedimiento de Aronson, obteniéndose :

$$\dot{n} = v n$$

 $\dot{v} = -v^2 - c v - n^2 (1 - \lambda n^3)$ (3.12)

Los diagramas de espacio fase correspondientes al sistema anterior pueden encontrarse resolviendo para diferentes condiciones iniciales. Se ha tomado aquí $\lambda = 1$.

El diagrama (a) mostrado a continuación ilustra las curvas de nivel para el caso en que la velocidad de propagación c (aquí c = 0.2) en la ecuación (3.12) es menor que la velocidad analítica obtenida previamente ($c = c^* = -\frac{1}{4\pi}$).

En este diagrama se observa que no existe conexión silla-silla, así como tampoco del tipo silla-nodo, por lo que en particular para esta elección de parámetros δ , $p \ x$ no existen soluciones de tipo onda viajera que tengan velocidades menores que c° . El diagrama (b) muestra el espacio fase para el caso en que la velocidad de propagación es igual a la velocidad analítica $(c = c^{\circ})$. Se aprecia en el diagrama la existencia de conexión silla-silla, por lo que la solución corresponde a una onda viajera aguda. La intersección de la curva de nivel, que pasa por el punto (1,0), con el eje de n' da la velocidad c^o del frente de onda de la solución.

En el diagrama (c) se encuentran las curvas de nivel para el caso de frentes de onda con velocidades mayores que c^{*}. Se aprecia en este caso que existe una conexión silla-nodo, teniéndose así, para este problema, la existencia de soluciones del tipo de cambio de fase.

Puede observarse en este diagrama que la convergencia de las curvas de nivel hacia el origen es muy lenta. De aquí, puede suponerse que un posible camino a seguir para obtener soluciones de onda con $c > c^{\circ}$ para este problema, sería el de proponer una función polinomial en n para n', pero con un mayor número de términos que en el caso de $c = c^{\circ}$ y posiblemente con exponentes fraccionarios para n.



c = c*



°>°*



(c)

3.3 Estabilidad de las Soluciones.

Con el objeto de estudiar la estabilidad de las soluciones previamente obtenidas, es posible introducir una perturbación en el perfil inicial y observar de este modo el grado de amortiguamiento de dicha perturbación.

Para realizar lo anterior, a la solución analítica (para el caso $\delta = 1, p = 2, k = 4$) se le introdujo una perturbación de tipo sinusoidal, como se muestra en la figura (3.1), observándose que la perturbación se amortigua completamente, además de que el perfil se ajusta en el tiempo a aquel conocido analíticamente y con la velocidad de frente de onda predicho.

A partir de este análisis se llega al hecho de que las soluciones encontradas para los diferentes valores de los parámetros de la ecuación de reacción-difusión son estables ante pequeñas perturbaciones, que se amortiguan en un tiempo finito, y se ajustan eventualmente a aquellas analíticas.



3.4 Obtención de Soluciones a partir de un Análisis Perturbativo.

A continuación se expondrá una técnica perturbativa con el propósito de poder encontrar soluciones a la ecuación diferencial parcial del ejemplo que se ha venido considerando. Los resultados de este análisis serán útiles para encontrar soluciones aproximadas para el caso en que $c > c^*$.

Como se mencionó en la sección anterior y a partir de los diagramas de espacio fase, puede asegurarse la existencia de soluciones de onda viajera cuyas velocidades de frente de onda sean mayores que c^{*}. En lo que sigue se aplicará un método perturbativo, semejante al empleado por Kaliappan (1984) para encontrar la solución (3.7). A pesar de que estas soluciones no resultan ser exactas para el problema considerado, ($\delta = 1, p = 2, k = 4$), es posible en un cierto grado de aproximación justificar la existencia de soluciones con $c > c^*$.

Kaliappan estudia la ecuación de reacción-difusión unidimensional:

$$\frac{\partial n}{\partial t} = D \frac{\partial^2 n}{\partial x^2} + n - n^k ,$$

que es una forma generalisada de la ecuación de Fisher (k = 2) y donde *D* es una constante positiva. El método perturbativo con el que trabaja hace posible la obtención de soluciones analíticas exactas a la ecuación anterior.

Las soluciones que se obtienen por este método a dicha ecuación, haciendo la transformación n = n(z) = n(x - ct), son de la forma :

$$n=\left[1-\frac{A}{\alpha}e^{ms}\right]^{-\alpha},$$

donde

$$\alpha = \frac{2}{k-1} ,$$

$$c = \frac{k+3}{\sqrt{2(k+1)}} ,$$

$$m = \frac{k-1}{\sqrt{2(k+1)}} ,$$

siendo A una constante arbitraria y c la velocidad de propagación de la onda. Por simplificación, se ha hecho la transformación $x \to D^{-\frac{1}{2}}x$.

Esta misma técnica se empleará en lo siguiente para encontrar soluciones aproximadas para la ecuación :

$$\frac{\partial n}{\partial t} = \frac{\partial}{\partial x} \left(n \frac{\partial n}{\partial x} \right) + n^2 - n^4 . \qquad (3.13)$$

A pesar de que la solución no es exacta para este caso, como se verá a continuación, este método perturbativo permite de alguna forma explicar el comportamiento cualitativo de las soluciones y tener así una base para entender la evolución de los perfiles de concentración. En el Capítulo V del presente trabajo se obtendrán los perfiles de concentración para ecuaciones similares a la anterior por medio del análisis numérico.

Las soluciones de tipo onda viajera se obtienen substituyendo la expresión :

$$n=n(z)=n(x-ct) ,$$

en la ecuación (3.13), obteniéndose la ecuación diferencial ordinaria:

$$n\frac{d^2n}{dz^2} + \left(\frac{dn}{dz}\right)^2 + c\frac{dn}{dz} + n^2 - n^4 = 0 , \qquad (3.14)$$

donde c representa a la velocidad de la onda.

Se supone que la solución n(z) de la ecuación anterior es de la forma :

$$n(z) = 1 + \epsilon f_1(z) + \epsilon^3 f_2(z) + \epsilon^3 f_3(z) + \cdots \qquad (3.15)$$

donde ϵ es un parámetro pequeño. Las funciones f_1, f_2 y f_3 se determinan substituyendo la expresión (3.15) en la (3.14) e igualando los términos con igual potencia en el parámetro ϵ , obteniéndose el sistema de ecuaciones :

$$\begin{aligned} f_1'' + cf_1' &- 2f_1 = 0 \\ f_2'' + cf_2' &- 2f_2 = -f_1 f_1'' - (f_1')^2 + 5f_1^2 \\ f_3'' + cf_3' &- 2f_3 = -f_3 f_1'' - f_1 f_2'' - 2f_1' f_2' + 10f_1 f_2 + 4f_1^3 \end{aligned}$$

y cuyas soluciones son :

$$f_{1} = Ae^{m_{1}} ,$$

$$f_{2} = A^{2}e^{2m_{2}} \left[\frac{5 - 2m^{2}}{4m^{2} + 2cm - 2} \right] ,$$

$$f_{3} = \frac{A^{3}e^{3m_{2}}}{9m^{2} + 3cm - 2} \left[\frac{18m^{4} - 49m^{2} + 8cm + 42}{4m^{2} + 2cm - 2} \right] ,$$

siendo A una constante arbitraria y m dada por :

$$m = \frac{-c + \sqrt{c^2 + 8}}{2} . \qquad (3.16)$$

De esta forma tenemos que n(z) se expresa de la forma siguiente:

$$n(z) = 1 + \epsilon A e^{mz} + \epsilon^2 A^2 e^{2mz} \left[\frac{5 - 2m^2}{4m^2 + 2cm - 2} \right] + \\ + \epsilon^3 \frac{A^3 e^{2mz}}{9m^2 + 3cm - 2} \left[\frac{18m^4 - 49m^2 + 8cm + 42}{4m^2 + 2cm - 2} \right]$$

Comparando los términos de esta última expresión con la serie binomial :

$$(1-x)^{-\alpha}=1+\alpha x+\frac{\alpha(\alpha+1)}{2}x^2+\frac{\alpha(\alpha+1)(\alpha+2)}{6}x^3+\cdots,$$

se tiene para el segundo y tercer miembros :

У

$$x=\frac{Ae^{mx}}{\alpha},$$

$$\frac{\alpha+1}{2\alpha} = \frac{5-2m^2}{4m^2+2cm-2} . \tag{3.17}$$

Resolviendo la ecuación anterior para m se tiene :

$$m = (4\alpha - 1)\sqrt{\frac{2\alpha + 1}{24\alpha^2 + 14\alpha^2 - \alpha - 1}}.$$
 (3.18)

A partir de las ecuaciones (5.16) y (3.18) se encuentra que la velocidad de propagación viene dada por :

$$c = (2\alpha + 3) \sqrt{\frac{2\alpha + 1}{24\alpha^3 + 14\alpha^2 - \alpha - 1}}$$
 (3.19)

Finalmente, comparando el cuarto término de la serie binomial con el respectivo de la ecuación para n(z) se obtiene :

$$\frac{(\alpha+1)(\alpha+2)}{3\alpha^2} = \frac{1}{9m^2+3cm-2} \left[\frac{18m^4-49m^2+8cm+42}{2m^2+cm-1} \right]$$

Substituyendo en esta última expresión los valores para c y m, y resolviendo para α se encuentra una ecuación de séptimo grado cuyas raíces reales son :

$$\alpha_1 = -0.526$$

 $\alpha_2 = -0.393$
 $\alpha_3 = -0.140$
 $\alpha_4 = 0.284$
 $\alpha_5 = 1.201$

Las soluciones de onda viajera que se encuentra para este caso particular estudiado son de la forma :

$$n = \left[1 - \frac{A}{\alpha} e^{mz}\right]^{-\alpha} , \qquad (3.20)$$

donde α puede tomar alguno de los valores anteriores. El tercer valor para α no representa un caso físico, ya que tanto m como c serían imaginarios.

Unicamente de estos casos, aquellos dos para los cuales el valor de α sea positivo es posible encontrar soluciones acotadas si se toma A < 0 en la solución para n :

Para estas soluciones acotadas se tiene que:

$$m_4 = 0.273$$

 $c_4 = 7.067$
 $m_5 = 0.909$
 $c_5 = 1.291$

Substituyendo la expresión para n dada por la ecuación (3.20) en la ecuación (3.14) se obtiene el siguiente residuo (A < 0) :

$$-Am^{2}n^{2}e^{mz}\left[1+\frac{A}{\alpha}e^{mz}\right]^{-2}\left(1-Ae^{mz}\right)-Acmne^{mz}\left[1+\frac{A}{\alpha}e^{mz}\right]^{-1}+$$
$$+A^{2}m^{2}n^{2}e^{2mz}\left[1+\frac{A}{\alpha}e^{mz}\right]^{-2}+n^{2}-n^{4}=0.$$
(3.21)

En las figuras (3.2) y (3.3) se muestran respectivamente la solución de tipo onda viajera para el caso c4, así como la ecuación (3.21) en función del argumento z, esto último para mostrar el grado de aproximación del método perturbativo. Las figuras (3.4) y (3.5) ilustran lo anterior para el caso de soluciones viajeras con velocidad co.

La aplicación de este método perturbativo, para este caso, no da en sí soluciones analíticas exactas a la ecuación de reacción-difusión considerada. Resulta sin embargo, basándose en este grado de aproximación, que es factible el poder conocer las características de evolución de los perfiles de concentración.





RESIDUO (3.29 para m=0.909 y c=1.291



CAPITULO IV

INTEGRACION NUMERICA DE LA ECUACION DE REACCION-DIFUSION

El estudio de la evolución dinámica de los perfiles de concentración se efectuará a través del análisis numérico de la ecuación de reaccióndifusión. Este análisis servirá para estudiar aquellos casos en que se desconoscan soluciones analíticas o bien en los que se impongan condiciones iniciales arbitrarias al proceso estudiado.

En este capítulo se expone la integración numérica realizada a partir de la representación de esta ecuación en diferencias finitas, empleando el método de Crank-Nicolson. Con el propósito de obtener la confiabilidad de este método se efectúa en una sección su análisis de estabilidad, estimándose de esta forma las condiciones para las cuales el método no introduce errores significativos en el análisis.

4.1 Discretisación de la Ecuación de Reacción-Difusión.

La ecuación de reacción-difusión unidimensional, que se considerará presenta la forma siguiente :

$$\frac{\partial \mathbf{u}}{\partial t} = \mathbf{z}^{-\gamma} \frac{\partial}{\partial \mathbf{x}} \left(\mathbf{z}^{\gamma} \mathbf{u}^{\delta} \frac{\partial \mathbf{u}}{\partial \mathbf{x}} \right) + \mathbf{u}^{p} - |\lambda| \mathbf{u}^{k} , \qquad (4.1)$$

en donde el parámetro γ está relacionado con la geometría ($\gamma = 0$, cartesiana y $\gamma = 1, 2$ cilíndrica y esférica respectivamente, ambos con simetría radial).

El segundo y tercer miembros del lado derecho de la ecuación anterior están relacionados respectivamente con procesos de creación y aniquilación. Los exponentes p y k dan el grado de la no linealidad de este tipo de procesos.

La integración numérica de esta ecuación se lleva a cabo a través de su representación discreta en diferencias finitas. La discretisación de esta ecuación por medio de este método se expone en las siguientes líneas :

Expresando la ecuación (4.1) en la forma :

$$\frac{\partial u}{\partial t} = \frac{1}{\left(\delta+1\right)} \left[\frac{\gamma}{z} \frac{\partial}{\partial z} \left(u^{\delta+1} \right) + \frac{\partial^2}{\partial x^2} \left(u^{\delta+1} \right) \right] + u^p - \left| \lambda \right| u^k$$

la ecuación de diferencias que la aproxima es la siguiente :

$$\frac{\mathbf{u}_{j}^{n+1} - \mathbf{u}_{j}^{n}}{\Delta t} = \frac{1}{(\delta+1)} \left\{ \frac{\gamma}{2z_{j}} \left[\frac{\Delta (\mathbf{u}^{\delta+1})_{j}^{n+1} + \Delta (\mathbf{u}^{\delta+1})_{j}^{n}}{2(\Delta x)} \right] + \left[\frac{\theta \Delta^{2} (\mathbf{u}^{\delta+1})_{j}^{n+1} + (1-\theta) \Delta^{2} (\mathbf{u}^{\delta+1})_{j}^{n}}{(\Delta x)^{2}} \right] \right\} + \left\{ \frac{(4.2)}{(\Delta x)^{2}} + \left[(\mathbf{u}^{p})_{j}^{n} - |\lambda| (\mathbf{u}^{k})_{j}^{n} \right] \right\}$$

donde Δx y Δt son los incrementos espaciales y temporales respectivamente. El conjunto de puntos que forman la latis en el plano x - t están dados por $x = j\Delta x$ y $t = n\Delta t$ donde j = 1, 2, ..., N y n = 0, 1, 2, ... La constante θ es un real tomado generalmente en el intervalo $0 \le \theta \le 1$. La aproximación a $u(j\Delta x, n\Delta t)$ se denota como $(u)_{j}^{n}$. El operador Λ se define más adelante.

Él diagrama siguiente muestra el tipo de diferenciación que se aplica en el método de Crank-Nicolson. Los puntos mostrados son aquellos usados de la malla en el plano z - t, el eje temporal apunta hacia arriba de la página, mientras que los puntos espaciales corresponden al eje horisontal. La conexión de los tres puntos sobre el eje horisontal muestra a aquellos utilizados en la siguiente diferencia espacial consecutiva, mientras que los puntos unidos por la línea vertical a los usados en la diferencía temporal.



El miembro isquierdo de la ecuación (4.2) expresa la aproximación a la derivada temporal. El primer miembro del lado derecho de esta ecuación es la versión para la primera derivada espacial del método de discretización de Crank-Nicolson (1947). El operador Λ en este término queda dado por la expresión :

$$\Lambda(u^{\delta+1})_{j}^{n} = (u^{\delta+1})_{j+1}^{n} - (u^{\delta+1})_{j-1}^{n} .$$
 (4.3)

El segundo miembro del lado derecho de la ecuación (4.2) expresa la aproximación por diferencias más general para la segunda derivada espacial. Esta ecuación incluye como casos especiales a las aproximaciones implícitas de Crank-Nicolson para $\theta = \frac{1}{2}$ y aquella de Laasonen (1949) para $\theta = 1$. Ambas aproximaciones resultan ser siempre estables. La expansión de Taylor en torno al punto ($x = j\Delta x, t = n\Delta t$), muestra que el error que introduce la aproximación de Crank-Nicolson para esta derivada es del orden $e = O(\Delta t)^2 + O(\Delta x)^2$ y para el método de Laasonen de $e = O(\Delta t) + O(\Delta x)^2$. Al final del capítulo se discutirá la estabilidad de este esquema de diferencias para la ecuación de reacción-difusión.

El operador A^2 viene dado por la expresión siguiente :

$$\Delta^{2}(\boldsymbol{u}^{\delta+1})_{j}^{n} = (\boldsymbol{u}^{\delta+1})_{j+1}^{n} - 2(\boldsymbol{u}^{\delta+1})_{j}^{n} + (\boldsymbol{u}^{\delta+1})_{j-1}^{n} .$$
 (4.4)

La linealisación del término $(u^{d+1})_j^{n+1}$ que aparece en el segundo y tercer miembros del lado derecho de la ecuación (4.2) puede efectuarse de diversas formas, una de éstas, sugerida por Beam y Warming (1976) es la siguiente (Richtmyer, 1967; Anderson, 1984; Crank 1975):

$$\left(u^{\delta+1}\right)_{j}^{n+1} \approx \left(u^{\delta+1}\right)_{j}^{n} + \left(\delta+1\right) \left(u^{\delta}\right)_{j}^{n} \left(u_{j}^{n+1}-u_{j}^{n}\right) \quad . \tag{4.5}$$

Introduciendo la aproximación de Crank-Nicolson en la ecuación (4.2) y haciendo uso de las ecuaciones (4.3)-(4.5), la ecuación de diferencias para la ecuación de reacción-difusión dada por la expresión (4.1) resulta en la forma :

$$\begin{split} \mathbf{w}_{j}^{n+1} - \mathbf{w}_{j}^{n} = & \frac{\Delta t}{\delta + 1} \left\{ \frac{\gamma}{4(\Delta x)} \frac{1}{x_{j}} \left[2 \left(\left(\mathbf{u}^{\delta + 1} \right)_{j+1}^{n} - \left(\mathbf{u}^{\delta + 1} \right)_{j-1}^{n} \right) + \right. \\ & \left. + \left(\delta + 1 \right) \left(\left(\mathbf{u}^{\delta} \right)_{j+1}^{n} \left(\mathbf{u}_{j+1}^{n+1} - \mathbf{u}_{j+1}^{n} \right) - \left(\mathbf{u}^{\delta} \right)_{j-1}^{n} \left(\mathbf{u}_{j-1}^{n+1} - \mathbf{u}_{j-1}^{n} \right) \right) \right] + \\ & \left. + \frac{1}{2(\Delta x)^{2}} \left[2 \left(\left(\mathbf{u}^{\delta + 1} \right)_{j+1}^{n} - 2\left(\mathbf{u}^{\delta + 1} \right)_{j}^{n} + \left(\mathbf{u}^{\delta + 1} \right)_{j-1}^{n} \right) + \right. \\ & \left. + \left(\delta + 1 \right) \left(\left(\mathbf{u}^{\delta} \right)_{j+1}^{n} \left(\mathbf{u}_{j+1}^{n+1} - \mathbf{u}_{j+1}^{n} \right) - \right. \\ & \left. - 2\left(\mathbf{u}^{\delta} \right)_{j}^{n} \left(\mathbf{u}_{j}^{n+1} - \mathbf{u}_{j}^{n} \right) + \left(\mathbf{u}^{\delta} \right)_{j-1}^{n} \left(\mathbf{u}_{j-1}^{n+1} - \mathbf{u}_{j-1}^{n} \right) \right) \right] \right\} + \\ & \left. + \Delta t \left[\left(\mathbf{u}^{p} \right)_{j}^{n} - \left| \lambda \right| \left(\mathbf{u}^{k} \right)_{j}^{n} \right] \, . \end{split}$$

Haciendo $w_j = w_j^{n+1} - w_j^n$ y reagrupando los términos con w_j para las diferentes j's, se tiene que la aproximación en diferencias finitas queda en la forma siguiente :

$$A_{j}w_{j+1} + B_{j}w_{j} + C_{j}w_{j-1} = D_{j} , \qquad (4.6)$$

donde los coeficientes A_i, B_i, C_j y D_j están dados por las expresiones:

$$\begin{split} A_{j} &= -\alpha \left[1 + \frac{\gamma \left(\Delta z \right)}{2 x_{j}} \right] \left(\mathbf{u}^{\delta} \right)_{j+1}^{n} , \\ B_{j} &= 1 + 2\alpha \left(\mathbf{u}^{\delta} \right)_{j}^{n} , \\ C_{j} &= -\alpha \left[1 - \frac{\gamma \left(\Delta z \right)}{2 x_{j}} \right] \left(\mathbf{u}^{\delta} \right)_{j-1}^{n} , \end{split}$$

$$D_{j} = \frac{\alpha \gamma (\Delta x)}{(\delta + 1) x_{j}} \left[(u^{\delta + 1})_{j+1}^{n} - (u^{\delta + 1})_{j-1}^{n} \right] + \frac{2\alpha}{(\delta + 1)} \left[(u^{\delta + 1})_{j+1}^{n} - 2(u^{\delta + 1})_{j}^{n} + (u^{\delta + 1})_{j-1}^{n} \right] + \Delta t \left[(u^{p})_{j}^{n} - |\lambda| (u^{k})_{j}^{n} \right] ,$$

donde

y

$$\alpha = \frac{\Delta t}{2(\Delta x)^2} \quad .$$

El miembro derecho de la ecuación (4.6), junto con las condiciones a la frontera

 $w_1 = u_1^{n+1} - u_1^n$, $w_N = u_N^{n+1} - u_N^{n+1}$, son cantidades conocidas que se utilizan en la solución de la ecuación.

El sistema de ecuaciones descrito por la expresión (4.6) es tal que todos los elementos de la matris correspondiente al sistema son nulos excepto en tres de sus diagonales. Para la resolución de este sistema, el método que se describe en las siguientes líneas es eficiente y es además comúnmente usado; es en sí, una adaptación especial del método de eliminación gaussiana.

Para resolver el sistema descrito, se buscan dos cantidades E_j y F_j tales que se cumpla la relación (Potter, 1973; Forsythe, 1960):

$$w_j = E_j w_{j+1} + F_j \ . \tag{4.7}$$

Si esto resulta válido para cualquier miembro de la familia de soluciones, de las condiciones a la frontera, se debe tener que :

$$E_1 = 0$$
 , $F_1 = 0$. (4.8)

Substituyendo $E_{j-1}w_j + F_{j-1}$ para w_{j-1} se tiene que :

$$w_j = -\frac{A_j}{B_j + C_j E_{j-1}} w_{j+1} + \frac{D_j - C_j F_{j-1}}{B_j + C_j E_{j-1}}$$

De aquí se tiene que E_i y F_j están dados por :

$$E_j = -\frac{A_j}{B_j + C_j E_{j-1}} \quad j \ge 2 ,$$

$$F_j = \frac{D_j - C_j F_{j-1}}{B_j + C_j E_{j-1}} \quad j \ge 2 \quad .$$

Utilisando estas dos últimas ecuaciones junto con la ecuación (4.8) se pueden calcular inductivamente los coeficientes E's y F's en orden creciente de la partición espacial j (j = 1, 2, ..., N). Ahora bien, w_{j+1} está dado para j = N por las condiciones a la frontera y se puede así calcular w_j de forma inductiva de la expresión (4.7) en orden decreciente de j (j = N, N - 1, ..., 1). Esto completa el cálculo, restando el uso de la ecuación $u_j^{n+1} = u_j^n + w_j$ para la obtención, finalmente, de la solución en el paso temporal.

4.2 Estabilidad de las Soluciones.

Con el objeto de estimar la aproximación a la ecuación diferencial parcial por medio de la latis discreta introducida, es conveniente analisar las derivadas de los términos involucrados. La importancia de lo anterior, radica en el hecho de que la derivada es una función que suministra información acerca de la variación local de una función en el espacio, siendo la derivada en diferencias el acoplamiento de puntos vecinos en la latis. Para efectuar esta estimación es conveniente analisar lo concerniente a la estabilidad de las soluciones. Un método numérico resulta estable si un pequeño error introducido por la aproximación en cualquiera de sus pasos produce un error acumulativo menor. El estudio de la estabilidad de un determinado esquema consiste en la obtención del factor de amplificación para un modo de Fourier en la distribución espacial.

Se considerará primeramente el caso de una ecuación de reaccióndifusión cuyo coeficiente de difusión no dependa de la concentración y posteriormente se generalizará al caso en que si lo sea.

Aplicando el modo de Fourier :

 $u = \hat{u}(t)e^{ikz}$,

al primer miembro del esquema de diferencias, para el caso $\delta = 0$, se tiene que :

$$\hat{\mathbf{u}}^{n+1} = \hat{\mathbf{u}}^n + \beta \left[e^{ik\Delta x} - e^{-ik\Delta x} \right] \hat{\mathbf{u}}^{n+1} + \beta \left[e^{ik\Delta x} - e^{-ik\Delta x} \right] \hat{\mathbf{u}}^n \ ,$$

donde

$$\beta = \frac{\gamma \Delta t}{4x_j \left(\Delta x\right)} \; .$$

De esta última expresión se tiene :

$$\hat{u}^{n+1} = \left[\frac{1+2\beta isen (k\Delta x)}{1-2\beta isen (k\Delta x)} \right] \hat{u}^n \equiv g \hat{u}^n$$

Así, el factor de amplificación $g(\Delta t, \Delta x, k)$ resulta ser complejo.

Tomando la magnitud del factor de amplificación en el plano complejo, se observa que este factor satisface la condición de estabilidad de von Neumann (Ritchmyer, 1967; Potter, 1973):

$$|g| \leq 1 + O\left(\Delta t\right) \; .$$

El segundo miembro del algoritmo de diferencias puede analisarse de forma análoga. Aplicando la misma forma funcional del modo de Fourier a este término se obtiene la expresión :

$$\begin{split} \hat{\mathbf{s}}^{n+1} &= \hat{\mathbf{u}}^n + \theta \chi \left[e^{ik\Delta x} - 2 + e^{-ik\Delta x} \right] \hat{\mathbf{u}}^{n+1} + \\ &+ \left(1 - \theta \right) \chi \left[e^{ik\Delta x} - 2 + e^{-ik\Delta x} \right] \hat{\mathbf{u}}^n \;, \end{split}$$

donde

$$\chi=\frac{\Delta t}{(\Delta x)^2} \quad .$$

De esta expresión se obtiene :

 $\hat{\mathbf{x}}^{n+1}\left\{1-2\theta\chi\left[\cos\left(k\Delta x\right)-1\right]\right\}=\hat{\mathbf{x}}^{n}\left\{1+2\left(1-\theta\right)\chi\left[\cos\left(k\Delta x\right)-1\right]\right\},$

de donde se obtiene que el factor de amplificación queda dado por :

$$q = \frac{1 - 2\chi (1 - \ell) \left[1 - \cos \left(k \Delta x\right)\right]}{1 + 2\chi \ell \left[1 - \cos \left(k \Delta x\right)\right]}$$

La gráfica siguiente ilustra el comportamiento de g respecto al argumento $y = 2\chi \{1 - \cos(k\Delta x)\}$ para valores diferentes de θ . Conforme aumenta y, $g(\Delta t, \Delta x, k)$ decrece monótonamente de 1 al valor $-\frac{(1-\theta)}{\sigma}$. Si se cumple la condición $\frac{1}{2} \leq \theta \leq 1$ la asíntota no es menor que -1, de ahí que este miembro de la ecuación de diferencias sea siempre estable. En el caso de tener que $0 \leq \theta < \frac{1}{2}$, y debe tomar por estabilidad el valor en el cual la curva intersecta g = -1.



donde

$$\chi = \frac{\Delta t}{(\Delta x)^2} \quad .$$

De esta expresión se obtiene :

$$\hat{\mathbf{u}}^{n+1} \{ 1 - 2\theta \chi [\cos(k\Delta x) - 1] \} = \hat{\mathbf{u}}^n \{ 1 + 2(1 - \theta) \chi [\cos(k\Delta x) - 1] \},$$

de donde se obtiene que el factor de amplificación queda dado por :

$$g = \frac{1 - 2\chi \left(1 - \theta\right) \left[1 - \cos\left(k\Delta x\right)\right]}{1 + 2\chi \theta \left[1 - \cos\left(k\Delta x\right)\right]}$$

La gráfica siguiente ilustra el comportamiento de g respecto al argumento $y = 2\chi \{1 - \cos(k\Delta x)\}$ para valores diferentes de θ . Conforme aumenta y, $g(\Delta t, \Delta x, k)$ decrece monótonamente de 1 al valor $-\frac{(1-\theta)}{2}$. Si se cumple la condición $\frac{1}{2} \le \theta \le 1$ la asíntota no es menor que -1, de ahí que este miembro de la ecuación de diferencias sea siempre estable. En el caso de tener que $0 \le \theta < \frac{1}{2}$, y debe tomar por estabilidad el valor en el cual la curva intersecta g = -1.



Es así, que la condición de estabilidad será de la forma :

$$\frac{\Delta t}{(\Delta x)^2} \leq \frac{1}{2(1-2\theta)} \quad \text{si} \quad 0 \leq \theta < \frac{1}{2} ,$$

sin restricción si $\frac{1}{2} \leq \theta \leq 1$.

Con fundamento en lo anterior, se tiene que el método de Crank-Nicolson, utilizado en la discretización, es incondicionalmente estable.

El análisis para un coeficiente de difusión no lineal puede desarrollarse aplicando los resultados anteriores, haciendo para el primer término de diferencias la substitución $\beta \rightarrow u^{\delta}\beta$ y para el segundo término $\chi \rightarrow u^{\delta}\chi$.

En el Apéndice de este trabajo se presenta el código numérico desarrollado para el estudio de los perfiles.

CAPITULO V

EVOLUCION DE PERFILES PARA CONDICIONES INICIALES ARBITRARIAS

El propósito del presente capítulo es el de llevar a cabo el estudio de la ecuación de reacción-difusión para el caso general en que se encuentren presentes procesos simultáneos de difusión y reacción. El estudio de la evolución dinámica de los perfiles de concentración se hace a través del uso del código desarrollado en base al método descrito en el capítulo anterior, con lo que es posible estudiar la evolución de condiciones iniciales arbitrarias. Para diferentes órdenes arbitrarios en los términos no lineales de reacción y difusión se estudia el balance que se presenta entre ellos.

Se obtienen los comportamientos de los perfiles de concentración para aquellos casos en los que se presentan soluciones de carácter explosivo, corraborándose los resultados esperados a partir del análisis expuesto en el Capítulo II. De igual forma se analizan los procesos que involucran fenómenos de creación y aniquilación, obteniéndose para ellos soluciones de tipo onda viajera con las velocidades de propagación encontradas analíticamente.

Un resultado importante obtenido en este estudio es el hecho de que perfiles iniciales arbitrarios, en el transcurso de su evolución, se ajustan a las correspondientes soluciones analíticas, con las velocidades de propagación predichas analíticamente.

Pueden proponerse inclusive perfiles iniciales de tiempo de espera, observándose que sus frentes de onda eventualmente adquieren las velocidades de propagación encontradas de forma analítica. Considérese nuevamente la ecuación de reacción-difusión :

$$\frac{\partial n}{\partial t} = x^{-\gamma} \frac{\partial}{\partial x} \left[x^{\gamma} n^{\delta} \frac{\partial}{\partial x} n \right] + n^{p} - \left\{ \lambda \right\} n^{k}$$
(5.1)

En las secciones siguientes se estudiará el comportamiento de las soluciones de la ecuación anterior para diversos valores de los parámetros que involucran procesos de creación y aniquilación, así como de difusión. Se estudia además la evolución de los perfiles para las geometrías cilíndrica y esférica con simetría radial. El balance entre los procesos de reacción y de difusión se analiza para órdenes arbitrarios de sus términos.

Con el objeto de comprobar que el código desarrollado opere correctamente, se verifica que en aquellos casos en los que existen soluciones analíticas particulares, como las estudiadas en el Capítulo II, se reproduzcan los resultados esperados. El propósito de emplear métodos numéricos será el de estudiar la evolución de condiciones iniciales arbitrarias, tanto para los casos en los que existen soluciones particulares, como aquellos en los que no se conocen.

5.1 Soluciones Locales Explosivas.

En esta sección se presenta la reproducción numérica de la evolución explosiva descrita en la sección 2.3.

En la figura (5.1) se muestra la solución local explosiva correspondiente al caso $p = 2, \delta = 1, \lambda = 0$. La evolución del perfil de concentración es mostrado por las curvas en esta figura, en la que se observa el crecimiento no lineal y explosivo del perfil. Se encuentra además la preservación de la forma del perfil inicial. Tanto el comportamiento explosivo de la solución, como la forma de ésta, concuerdan
con los esperados para la solución analítica introducida previamente: $\phi(x) = \frac{2}{5} \left[1 + \cos\left(\frac{x}{\sqrt{2}}\right)\right].$

La figura (5.2) muestra también la evolución de un perfil inicial hacia una solución local explosiva. Este comportamiento corresponde al caso $p = 3, \delta = 2, \lambda = 0$, con condición inicial $\phi(x) = \frac{\sqrt{3}}{2} \cos\left(\frac{\pi}{N}\right)$.

Pueden ocurrir casos en que el perfil inicial difiera por no mucho de la solución particular o bien que éstos se encuentren perturbados. En las gráficas siguientes se muestran los comportamientos para dichos casos.

La figura (5.3) corresponde al caso de la evolución temporal de un perfil inicial angosto. En esta figura se observa que el perfil inicial decrece primeramente en amplitud hasta llegar a un mínimo, posteriormente aumenta en su amplitud aproximándose hacia una solución local explosiva. Este comportamiento es característico en ciertos casos en los que el grado de no linealidad del término de reacción sea mayor que el de difusión. Para este caso se tiene p = 4, k = 2 y $\delta = 1$.

Al valor para el cual el perfil presenta un mínimo en amplitud corresponde al momento en el que la relación entre la amplitud y anchura (el cual crece conforme el perfil aumenta) se ajustan a los de una solución local explosiva.

La figura (5.4) muestra la evolución de un perfil al que inicialmente se dió una pequeña perturbación. Dicha perturbación modifica inicialmente la forma de campana de las soluciones, pese a esto, el perfil tenderá siempre hacia una localidad explosiva.

66



SOLUCION EXPLOSIVA





5.2 Evolución de Perfiles con Presencia Simultánea de Procesos de Creación y Aniquilación.

En esta sección se hace el análisis de la evolución de perfiles de concentración para aquellas situaciones que presentan tanto procesos de creación como de aniquilación. Los casos referidos son aquellos en los cuales el parámetro λ en la ecuación de reacción-difusión es diferente de cero.

5.2.1 Case p > k, $\delta = 1$

En la sección 2.3 se estudió el caso en el que p > k = 1, encontrándose la existencia de soluciones de equilibrio inestable, tales que para condiciones iniciales mayores a ellas el perfil explota en un tiempo finito, mientras que para condiciones iniciales menores el perfil decae exponencialmente.

5.2.2 Case p < k, $\delta = 1$

El comportamiento de las soluciones para los casos en que el término de creación sea menor que el de aniquilación presenta, para las formas de los perfiles, características diferentes. En la figura (5.5) se muestra la evolución temporal de un perfil obedeciendo la ecuación de reacción-difusión para el caso $\delta = 1, p = 2, k = 4, \lambda = 0.015$. Para este conjunto particular de parámetros se observa que la amplitud del perfil decrece siempre hasta un valor mínimo $\frac{1}{\sqrt{2}}$. Cuando la amplitud inicial se encuentra por arriba de dicho valor, se forma una plataforma que se ensancha al transcurir el tiempo. Se tiene así, en este caso, una vecindad en la cual el perfil adquiere una configuración estable. La plataforma de estabilidad se forma, como se mencionó en las líneas anteriores, en el valor para el cual la amplitud toma el valor $\frac{1}{\sqrt{\lambda}}$. Este valor se obtiene ya que en la región formada por la plataforma, tanto el lado inquierdo de la ecuación (5.1) como el primer miembro del lado derecho de dicha ecuación son nulos.

En la figura (5.6) se presenta un perfil cuya evolución es gobernada por los mismos valores de los parámetros anteriores, sin embargo, las condiciones a la frontera impuestas $n(\pm L) = 0$, son tales que no permiten al perfil tener desplasamientos laterales mas allá de estos valores. Es así, que para este caso se tiene un perfil que en el transcurso del tiempo llega a un estado de equilibrio.

La figura (5.7) exhibe el caso en el que la amplitud del perfil inicial de concentración se encuentra por debajo del valor $\frac{1}{\sqrt{\lambda}}$, el perfil evoluciona en el tiempo aumentando su tamaño hasta dicho valor, al mismo tiempo que su soporte y ancho crecen.

En forma similar a la figura (5.7), la figura (5.8) presenta un perfil en las que las condiciones a la frontera no le permiten avanzar lateralmente.

Las figuras (5.9a-c) muestran la evolución de la amplitud de los perfiles para el caso particular en el que $p = 2, \lambda = 1$. Se observa que conforme el exponente del término de aniquilación aumenta, para una condición inicial por debajo de la plataforma de estabilidad, el tiempo en que el perfil llega a esta plataforma es menor. En forma similar ocurre lo anterior para el caso en que la amplitud del perfil inicial se encuentre por arriba del valor $\frac{1}{47}$.

Generalizando, se observa que es posible conseguir una plataforma de amplitud finita, si localmente $\frac{\partial n}{\partial x} = 0$, quedando la amplitud dada por $n = \lambda r^{1-1}$.

70











5.3 Perfiles de Concentración con Estado Estacionario Asintótico.

En esta sección se verá el caso en que bajo ciertas condiciones específicas es posible obtener un perfil de concentración que evolucione asintóticamente hacia un estado estacionario.

Este estado estacionario asintótico se logra multiplicando el término de creación por una función de soporte compacto. Dicha función, por definición debe ser diferente de cero en un cierto intervalo finito y anularse en el resto del espacio.

Para el caso $p = 2, k = 4, \delta = 1, \lambda = 1$, la figura (5.10) muestra el comportamiento de las soluciones para el término de creación multiplicado por el factor : (L = 7)

 $a(x) = \begin{cases} 1 & si & |x| < L \\ 0 & si & |x| > L \end{cases},$

se observa que en el intervalo [-L, L] se forma una plataforma cuya amplitud corresponde al valor $\frac{1}{\sqrt{\lambda}}$. La plataforma crece, conforme evoluciona el perfil, hacia los extremos del soporte, aproximándose asintóticamente hacia un estado de equilibrio. Para estos valores de los parámetros, el estado estacionario asintótico viene dado en función de las coordenadas en la forma $\sqrt{\frac{3}{\lambda}}\frac{1}{x}$, que corresponde a la solución de la ecuación cuando a(x) = 0.

Utilisando la misma forma para a(x) como en el caso anterior, la figura (5.11) muestra la evolución temporal del perfil gobernado por los parámetros $p = 1, k = 2, \delta = 1$. La plataforma constante se alcansa para el valor $\frac{1}{\lambda}$ de la amplitud, y el estado asintótico estacionario para los extremos del perfil corresponde a la función exponencial $e^{-\sqrt{\frac{5}{2}}x}$.



...

5.4 Interacción de Perfiles.

Resulta también de interés el estudio del comportamiento de la interacción de perfiles. La figura (5.12) muestra la interacción y evolución de dos perfiles angostos cuyos anchos iniciales son menores que los correspondientes a los casos de soluciones explosivas locales. Se observa que cada perfil evoluciona de forma independiente antes de ocurrir la interacción, disminuyendo sus amplitudes. Simultáneamente la distribución espacial de los perfiles se ensancha hacia sus extremos. Como producto de la interacción ambos perfiles generan un perfil que evoluciona asintóticamente hacia una localidad explosiva.

Otro tipo de interacción entre perfiles que no presenta este crecimiento no lineal hacia soluciones de tipo explosivo se muestra en la figura (5.13). El caso aquí expuesto corresponde a dos perfiles que se encuentran gobernados por los parámetros $p = 2, k = 4, \delta = 1, \lambda =$ 0.015. El comportamiento individual de los perfiles es aquel expuesto en las secciones precedentes. Durante el proceso de interacción ambos perfiles se funden formando un perfil que eventualmente alcanza un estado asintótico estacionario. Dicho estado estacionario se encontrará por arriba o por debajo de las amplitudes iniciales dependiendo del valor de estos últimos respecto del parámetro λ .





5.5 Estudio de las Amplitudes y Anchos de los Perfiles.

En esta sección se estudian las variaciones que presentan tanto las amplitudes (A) como los anchos de los perfiles de concentración (L), conforme estos evolucionan. En las gráficas siguientes se muestran las formas en que varían las amplitudes y los anchos de los perfiles para diferentes valores de los parámetros de la ecuación (5.1), en donde se ha escogido para este caso $\lambda = 0$. Para cada conjunto de estos valores se muestran tres ejemplos de condiciones iniciales diferentes. Se observa que la condición inicial es un factor importante para determinar la rapidez con la que los perfiles, eventualmente, han de aproximarse hacia una solución local explosiva. Conforme la amplitud inicial del perfil sea mayor, cuanto más rápidamente se acercará a este tipo de solución.

Como punto importante en la interpretación de estas gráficas, cabe señalar que en todos los casos existe un crecimiento ilimitado del perfil. El tiempo en el que ocurre esto depende, como ya se mencionó, de las condiciones iniciales fijadas.

Un efecto encontrado en este estudio, radica en que para algunas estructuras, se presentará el estrangulamiento del perfil justo en el momento en que éste crece de manera ilimitada. El estudio de la región característica en donde se produce este efecto merecería estudiarse en forma más detallada.

70

ESTA TESIS NO DEBE Salir de la bibliotec**a**





i



-

.



- -

4 - 4

4



. .

.







.

4 - 4





5.6 Soluciones de Tipo Onda Viajera.

Para las soluciones analíticas de tipo onda viajera de la ecuación de reacción-difusión, vistas en el Capítulo III, las figuras (5.14)-(5.17), obtenidas a partir del código numérico, muestran el comportamiento de este tipo de soluciones. Las velocidades de propagación de los frentes de onda corresponden con aquellos predichos en ese capítulo.

Esta breve sección pretende sólo mostrar de manera gráfica, aquellas soluciones aportadas por el método de reducción a cuadraturas, visto a lo largo de este trabajo. Pueden ser utilizadas para comparar las velocidades de los frentes de propagación entre los distintos casos.



.





Х



CAPITULO VI

APLICACIONES EN EL ESTUDIO DE PLASMAS CONFINADOS

El propósito de este capítulo es el de formular un modelo primitivo en base al cual pueda obtenerse la descripción de perfiles de temperatura de plasmas confinados magnéticamente.

En este modelo, propuesto por Wilhelmsson (1989c, 1991), se plantea una ecuación para el perfil de temperatura, en la que se determina su evolución mediante un término de difusión, en el que el coeficiente de conductividad térmica depende de la temperatura. Posee además un término de aniquilación que representa pérdidas por radiación, u otros efectos, así como un término de creación, o calentamiento.

Aunque este no es un modelo formal, derivado de primeros principios, su propósito es señalar el tipo de comportamiento que se espera de los perfiles de temperatura, en base a propiedades globales de las ecuaciones que los pudieran determinar.

Cabe señalar que la dependencia de la temperatura en el coeficiente de conductividad térmica puede depender del estado de quietud o turbulencia del plasma, e incluso podría variar con la posición y el tiempo en un aparato de fusión nuclear.

Por ello, el modelo aquí planteado debe considerarse como una aproximación burda al problema real.

Con el advenimiento de las máquinas de confinamiento, se ha abordado, a lo largo de los últimos años, el estudio de las condiciones bajo las cuales es posible aumentar los tiempos de mantenimeinto del plasma.

La forma en que se comportan los sistemas físicos en dichos dispositivos magnéticos depende fuertemente de la geometría utilizada, del gas de llenado, así como de las fuentes de calentamiento usadas para mantener la temperatura.

Por tratarse de sistemas dinámicos, se encuentran además, pérdidas de energía producidas por radiación.

La radiación emitida es un factor importante, ya que representa un efecto a minimizar. Es en este punto, el que es importante plantear modelos que permitan obtener configuraciones estables de plasma, tomando en cuenta las características antes mencionadas.

Como ha sido establecido, los fenómenos de transporte en un plasma, pueden modelarse, en una primera aproximación, vía procesos de reacción-difusión.

La introspección del comportamiento de los perfiles de temperatura electrónica por medio de la variación de parámetros, permitiría de alguna manera conocer aquellas condiciones para las cuales es factible obtener estados estacionarios.

6.1 Un Modelo para el Perfil de Temperatura.

Los perfiles de temperatura y densidad obtenidos en dispositivos experimentales tienen típicamente distribuciones en forma de campana, reflejando el hecho de que en estos dispositivos experimentales la mayor concentración de partículas y en consecuencia de mayor temperatura se encuentra ubicada en la parte central de su cámara.

Suponiendo que la densidad del plasma no varía mucho tanto en el espacio como en el tiempo, lo cual ocurre aproximadamente para ciertos parámetros de operación (modos H), un modelo de la temperatura electrónica a partir de la ecuación de reacción-difusión puede expresarse de la forma siguiente :

$$\frac{\partial T}{\partial t} = \frac{\partial}{\partial x} \left(D(T) \frac{\partial T}{\partial x} \right) - R(T) + S(T) \quad , \tag{6.1}$$

donde D(T) representa la difusión y los términos R(T) y S(T) están referidos a procesos de pérdida por radiación y calentamiento respectivamente.

Esta ecuación puede resolverse alternativamente utilizando las técnicas expuestas en el Capítulo II o III. En este capítulo se muestran ambas soluciones, y finalmente se muestran resultados de experimentos numéricos.

En el modelo propuesto por Wilhelmsson para el estudio de perfiles de temperatura se considera, para el caso de difusión perpendicular, a $D(T) \sim T^{-\frac{1}{2}}$, obtenido de transporte neoclásico, y para el término de radiación por bremsstrahlung a $R(T) \sim T^{\frac{1}{2}}$.

Despreciando los efectos producidos por el calentamiento ohmico (donde $T^{-\frac{1}{2}}$) y modulando el término de calentamiento a partir de $S(T) \sim g(t)T$, la expresión anterior puede resolverse con ayuda de las técnicas presentadas previamente. Advirtiendo el hecho de que este modelo así definido, admite soluciones separables en espacio y tiempo, se introduce la transformación:

$$\hat{T} = T e^{-\int_0^t g(t') dt'}$$

$$r = \int_0^t e^{-\frac{1}{2}\int_0^{t'} g(t')dt'} dt'$$

Para el caso en que g(t) = a = cte, la transformación anterior se reduce a :

 $\hat{T} = T e^{-at} ,$ $\tau = \frac{2}{a} \left[1 - e^{-\frac{1}{2}at} \right] .$

La ecuación diferencial parcial (6.1) se transforma a partir de lo anterior, en la expresión :

$$\frac{\partial \hat{T}}{\partial \tau} = \frac{\partial}{\partial x} \left(T^{i} \frac{\partial \hat{T}}{\partial x} \right) - T^{*} \quad , \tag{6.2}$$

donde $\delta = -\frac{1}{2}$ y $k = \frac{1}{2}$.

y

La ecuación anterior presenta la misma forma que la ecuación (2.2) vista anteriormente y cuya solución está dada por la ecuación (2.8), salvo que aquí $\delta < 0$, y el segundo término del miembro derecho describe una pérdida, en vez de una fuente.

La solución a la ecuación (6.2) puede obtenerse de aquella para la ecuación (2.2) normalisando las variables en la forma :

obteniéndose la solución :

$$\hat{T} = rac{3}{2}(r_c - r)^2 sech^4\left(rac{x}{2\sqrt{2}}
ight)$$

La solución anterior presenta la forma de campana que se obtiene experimentalmente para los perfiles de temperatura. La temperatura tenderá a cero en un tiempo finito $t = t_c$. El efecto de la presencia de una fuente de calentamiento será el de evitar que la temperatura disminuya rápidamente.

Tomando la transformación z = x - ct y proponiendo para T':

$$T' = \alpha T^{\gamma} + \beta T^{p} ,$$

la substitución de esta última expresión para T' permite establecer ciertas relaciones de los parámetros $p, \gamma, \delta y k$, y de esta forma encontrar los valores para $\alpha y \beta$, así como la velocidad de propagación de los frentes de onda de la solución.

Se obtiene para este caso la expresión para T' siguiente :

$$T'=\sqrt{2}T\left(1-T^{\frac{1}{2}}\right) \ ,$$

expresión que puede ser integrada, con la solución dada por:

$$T = \left[\frac{A}{A + e^{mz}}\right]^2$$

donde A es una constante y :

y.

$$m=\frac{1}{\sqrt{2}},$$

$$c=\sqrt{2}$$
 .

En la figura (6.1) se muestra el comportamiento de esta solución, observándose los efectos antes mencionados.

La figura (6.2) muestra la evolución temporal de esta solución cuando se consideran dos frentes de onda que viajan en direcciones opuestas. A diferencia de los resultados obtenidos en secciones previas, donde k > p, en este caso, en el que k < p, los frentes de onda se mueven "hacia adentro". Esto es compatible con los resultados de Wilhelmsson, ya que sus soluciones decrecientes quedarían por debajo de las de onda viajera.

Con el propósito de explorar el comportamiento de los perfiles, pueden hacerse elecciones particulares para los valores de los parámetros.

Las gráficas siguientes muestran el comportamiento para los valores $p = \frac{1}{4}, k = \frac{1}{2}$ y $\delta = -\frac{1}{2}$. Para este caso se ha encontrado la formación de un estado estacionario.

En la gráfica (6.3), se parte un estado inicial arbitrario cuya amplitud es mayor que la del estado final. En la gráfica (6.4) el estado inicial parte por debajo del estado final estacionario, aumentando su amplitud hasta alcansar dicho estado. Cabe señalar que la dependencia en este caso para el coeficiente de difusión es de $T^{-\frac{1}{2}}$, por lo que una temperatura nula queda prohibida. Sin embargo, es posible simular aquellos casos en donde la temperatura sea arbitrariamente pequeña alrededor de la cámara del contenedor de plasma.



PERFIL DE TEMPERATURA



Figura (6.2)



PERFIL DE TEMPERATURA



CONCLUSIONES

A lo largo de este trabajo se han presentado algunas propiedades de carácter cualitativo y cuantitativo de la ecuación de difusión con términos de reacción. El conocimiento de estas propiedades hace posible tener un mejor entendimiento de los procesos que se presentan en las diferentes ramas de estudio. El plantamiento de ecuaciones de este tipo ofrece modelos mediante los cuales puede estudiarse la evolución temporal para una gran variedad de sistemas físicos. En particular, en física de plasmas resulta de gran interés el poder determinar los efectos de balance presentes entre la ionisación y recombinación de las especies que constituyen un plasma, esto enfocado al estudio de confinamiento en dispositivos experimentales.

En lo que sigue, se discutirán las diversas formas de soluciones, obtenidas en este trabajo, de la ecuación de reacción-difusión, resumiendo las características importantes de cada una de ellas.

Primeramente, destacan aquellas soluciones en las cuales la configuración espacial de los perfiles se encuentra localizada en una región finita. El efecto de localización ocurre, por ejemplo, en los casos en que se encuentra presente únicamente la contribución de un término de creación, es decir en aquellos donde el parámetro λ es idénticamente nulo. Este efecto puede observarse igualmente cuando el exponente p, que expresa el grado de no linealidad del término de creación, es mayor que el parámetro δ , que da el grado de no linealidad del coeficiente de difusión.

Aquí, los efectos del término de creación dominan fuertemente sobre los de difusión, provocando que los perfiles se encuentren confinados a una pequeña región del espacio. Los perfiles bajo estas condiciones, evolucionarán hacia soluciones de tipo explosivo, alcansando amplitudes muy grandes en tiempos finitos. En cuanto a esto último, puede hacerse notar aquellos casos reales en los que pudiera haber un rompimiento del sistema físico o poblacional causado por el incremento desmedido en una o varias de las componentes de las especies que forman ese sistema.

Por medio de este método es factible también encontrar soluciones para ecuaciones de reacción-difusión que presenten un término de creación y uno de aniquilación lineal. Por medio de una transformación en las coordenadas espacial y temporal, es posible reducir esta ecuación a una en donde el término de aniquilación se encuentra ausente. De esta forma se tiene que las soluciones de estos casos serán similares a los tratados anteriormente.

Las condiciones iniciales que se imponen al perfil de partida son importantes, ya que, como se hizo notar, determinan el comportamiento evolutivo de los perfiles. En este punto, cabe recordar que la construcción de esta clase de soluciones hizo posible la existencia de configuraciones que corresponden a estados de equilibrio inestable, tales que por arriba de dichos estados se presentan comportamientos de tipo explosivo. Condiciones iniciales por debajo de estos estados implican que el perfil decrezca en amplitud en el transcurso de su evolución.

Las soluciones que exhiben estas propiedades tienen además la característica de preservar su forma en el tiempo. Esto último resulta independiente de la configuración que adquieren los perfiles, ya sea esta explosiva o no. Cuando se parte de una condición inicial por arriba del estado inestable y que difiere a su vez de aquellas condiciones para las cuales se construyeron soluciones de tipo explosivo, se encuentra que los perfiles adquieren dicha forma, ajustándose a la solución local conforme evolucionan. La calidad de atractor para estas soluciones no puede emplearse aquí estrictamente por tratarse de un efecto de atracción meramente cualitativa en lo que concierne
a la configuración adquirida por los perfiles.

Las condiciones iniciales, como se mencionó en las líneas previas, influyen marcadamente en el comportamiento que siguen los perfiles. Se encuentra en relación a esto, la existencia de perfiles que pueden avansar lateralmente una cierta región hasta el momento en que adquieren una forma similar a las soluciones de tipo explosivo, ajustándose así a ellas. Existen además ejemplos en los que el perfil inicial es angosto. Aquí se observa que primeramente la amplitud del perfil disminuye conforme su ancho aumenta, hasta adquirir la condición de un estado que crece ilimitadamente, momento que constituye el inicio para la formación de estructuras locales.

En una sección del presente trabajo se muestra que este tipo de soluciones son estables ante perturbaciones de pequeña escala. Se ilustra lo anterior con una pequeña perturbación provocada al perfil de partida. Se observa que la perturbación se elimina en el tiempo, con la consiguiente recuperación de la forma del perfil.

Otra técnica de análisis no lineal llevada a cabo en este trabajo, para la obtención de soluciones analíticas exactas a la ecuación de reacción-difusión con términos de aniquilación, corresponde al de la reducción a cuadraturas para soluciones de onda viajera. Este método ha resultado ser una herramienta útil para encontrar soluciones con frentes de propagación. Mediante este análisis es posible transformar la ecuación diferencial parcial en una ordinaria, a partir de la cual pueden encontrarse relaciones que involucran las potencias de los términos de difusión, creación y aniquilación. A partir de estas relaciones se llega a expresiones que pueden ser integrables, para así obtener las soluciones al problema considerado. Es importante señalar que aún cuando la ecuación ordinaria obtenida no sea completamente integrable, siempre es posible encontrar analíticamente las velocidades con que se propagan los frentes de onda. Por medio de la discretización de la ecuación de reacción-difusión en diferencias finitas (método de Crank-Nicolson), se hizo posible el estudio de problemas con presencia simultánea de procesos de creación y aniquilación. Los resultados más relevantes que arroja este estudio son los de la formación de plataformas locales de estabilidad. La amplitud a la cual se consigue localmente esta configuración, depende exclusivamente de los términos de creación y de aniquilación; y está dada en función de los parámetros $p, k y \lambda$. Cuando se parte de condiciones iniciales por debajo de la plataforma de estabilidad, el perfil crece hasta llegar a la amplitud correspondiente, a partir de la cual la plataforma aumenta en tamaño, al mismo tiempo que el perfil avanza lateralmente hacia sus extremos con una cierta velocidad. Similarmente, para condiciones iniciales por los términos de reacción.

Cuando la condición a la frontera es tal que fija los extremos del perfil de partida, se obtienen soluciones que en el tiempo adquieren configuraciones que no sólo son locales en la región de la plataforma, sino que la estabilidad abarca, en estos casos, a todo la región espacial en la que se encuentra comprendida el perfil final formado.

Haciendo uso de las soluciones exactas obtenidas por reducción a cuadraturas, fue posible comparar las velocidades de propagación observadas por medio del código numérico, y de esta forma tener un grado de confiabilidad en la simulación. Por otra parte, las alturas de los perfiles en las que se presenta la formación de los soportes compactos concuerdan, para los casos integrables, con las soluciones exactas.

Una alternativa para probar la existencia de soluciones de tipo onda viajera se encuentra en el estudio de los diagramas de espacio fase para la ecuación de reacción-difusión. Por medio de estos diagramas es posible encontrar las cotas de velocidad para las cuales existen soluciones con frentes de propagación. La información que se extrae de este análisis permite saber, por medio del tipo de conexión que se trate (ya sea de tipo silla-silla o bien silla-nodo), la clase de soluciones que se esperan obtener para una determinada ecuación. La conexión silla-silla implica la existencia de soluciones agudas, y la de silla-nodo la de soluciones de cambio de fase. De esta forma, cuando se busca la existencia de soluciones viajeras con una velocidad específica, la conexión de los puntos característicos en el espacio fase, muestra el tipo de onda que debe encontarse analíticamente. Cuando no se presenta la conexión de alguno de los dos tipos señalados, se concluye la inexistencia de una solución viajera con esa velocidad de propagación particular.

La formación de estados asintóticos de estabilidad pueden obtenerse proponiendo un coeficiente variable para el término de creación. El modo en que se forman estos estados depende de la elección de la función de soporte compacto, así como del valor del parámetro λ . Por ejemplo, la formación de estos estados, como se ilustra en este trabajo, depende inversamente de la posición para un caso y es de tipo exponencial para otro.

El estudio de las ecuaciones de reacción-difusión es de gran importancia en aquellas áreas de la ciencia en donde los procesos que se llevan a cabo pueden modelarse a partir de estas ecuaciones. Como ejemplos, pueden citarse aquellos problemas que aparecen en química, para el estudio de las reacciones químicas no lineales, en biología, en el estudio de dinámica poblacional, en física de plasmas, en propagación de señales eléctricas, redes neuronales, física de semiconductores, percolación de gases a través de medios porosos, esparcimiento de películas delgadas bajo gravedad y en demás fenómenos de transporte.

APENDICE

								Sec. 18		
										P
							a di serie			ريدهن مرز
						11.12.00	1800 (1900) 1900 (1900)	4. 19.91		loifreit
									S	
L	11164	ລ້ອນກະຕ	e Line	1	Microsoft	FORTRAN	Outimizin	g Compile	r vers	10n 5.00
							문화 성격에서			
	1									
	÷.	2.11					********	********	*****	
	4	č	FROGEWAS	SEDIE.	705	- <u>1</u> , 2, 7, 7				
	5	Ē								
	a	C++++		*******		*******	*******			
	7									
	3	-								
		5								
	10	2	CETE D'	ေသည္းခံအခဲ ရ (၂၃၂၃) စက္က	.111128 UP	A CODIC	ción del	netude de		
	1.	r -	Difund		Cars rest	iner te i	ecualion	de Noerol	20.	
	13	C								
	14	2		•						
	12	C				~				
	là	c	Fartretr	ta ercle	eacos.					
	17	C~~~~								
	18	_								
	19	ε	AU AM	12112-3 1	inicial.					
	20	č	DEL TA	crenents	s en el ti	empo.				
	22	ž	6 E.	conserts.	301 10011	.10010 GE		.		
	33	č								
	24	ē.	14 140	TE 0 06	cuntos er	la Lati:				
	25	2	NET NO	*erc 33	casoa en	ei tiero:				
	25	c	۴ ٤.	conente	del térmi	ne de pro	e			
	27	с	39 De	ince al	intersals	de trito:	4- AC1502			
	29	-								
		Canada	Declarac							
	12	ċ	IMPLICIT	DOUBLE	PESCISION	1 16 11 D-1	(A)			
	23	-	LCGICAL	FILE						
	3.4		EFTERHAL	001114.7	TMER					
	35		FEAL	<u>1.4</u>						
	Σø		DIMENSIO	84 F1 (16)	A.A.COLL	Fighter	بردية والألام	91 - L (<u>1</u> 53	ang a s	i.,
	37		• W/2011		1 (201), 01	(201 G.V.)	2011.445		2011	•
	70		LINE COL	11,02831	1.1.1.1.4 CHA1	· • • • •				
	40									
	41	č	Formatos	de lect	una viesc	ritura.				
	42	C	********							
	40	100m	FORMAT	.Lo	21.00.000	" F8.3	07.5110			
	44	- 2% e	FORMERIAL	1.2.1.1	(3) - C+2X-P	7				
	45	Tees	FOFMAT:2	1. 1/2 . 1	20. 21. 4	F 1= 15	.1. 1944	ka "K∂. C.	• •	
	46		, F≈ ,85.	2	្ម ភេទ៩៩៩		14 v ² 6 - 2v	and a sim	• * <u>\$</u> • *•	•
	4/	40.00	1	·*****		18.2. S	(
	40	Receiptor Receiptor	57.6M.7 - 7	I TIME	18.3					
	5.	2000			• • • •					
		¢								
	5.	¢	Lecture :	de betas						
	55	1								
	e.4		77 - P. (24)	tel,File	= FE-CE-1	N .utelus	ំ≂ ស⊾្រុ≀			
			READIL, D	- 1, a 1 - F 1 L F	nguge juze	LT.S.NO.F	HELLIAH.	e tur ofta		
	55		· 1-4-1-1	94LI.J.M	n. T. J. Andrew	11415				
	2.									
	20					106	••••	• • • • •	1.1	

		640E <u>1</u> 10-10-10 10156705
Line#	Scurce Line Microsoft FUF TEAN Optimizing Lompiler Ve	rsion 5.00
59	2 Salida en pantalla planchivo.	
60	(
61	TET: Fer	
	ELSE	
54	IFILE=3	
55	UPEN UNITATIFILES REDIFICUT ISTATUSE NEW FLATA	
07	2.2.1	
53	C	
.59	LALL TIMER(CO	
71	WEITE(IFILE, 30000N, NET, DETA, P. K. LAM, H. (0, 00	
72		
77		
	 Section (as conditione iniciales (temando a la	
5	C	
77	DC 1 J=1,H+1	
78	メニュリーム) #HL + 天印 よりく T1 ##	
ъó	CALL CONINGE. 1, AQ. FOR	
91	FI(J)=F0	
92	1 CONTINUE	
60) 84	ſ	
85	•	
26	ALFACELT/:2.+H+H)	
37	Ex#DL7H+1. CD=1.7Ex	
69	00-11-C	
5.7	DO 2 J=2.N	
91	4(J)=-AUFA+FI(J+1)+*DLTA F: ()=-1.+2	
	C:J:==ALFA+FI:J-1:*+DLTA	
94	D1 - J) = 2. +ALFA+CD+ (F1 (J+1) ++EX-2. +F1 (J) ++EX+F1 (J-1) ++E ()	
75	D(-J)+=D1(J)+DELT+(F1(J)++F+LAM+F1(J)++H)	•
97	. CONTINCE	
48	E(1)#0.0	
33	F(1)=0.0	
100	00 T Je2.N	
102	E(J)= -A(J)/-B(J)+C(J)+C(J-1)+	1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 -
103	E(J)= (D(J)=C(J)+E(J=1))/(B(J)+C(J)+E(J=1))	
104	3 CONTINUE	
105	W(1)=0.0	
197	W(1)+1)=00	
108		
1109	DDIA JAAAJIA — 1 Maria — Ettisa Maria → 1 - 4 Ftis	
111	4 CONTINUE	
117		
113	60 5 J=1,N+1	
114	5 CONTINUE 107	
115	101	

101 Set 24 : ine# Source Line Microsoft FORTFAN Optimizing (owoller version 5. + 117 D0 6 J=1.N+1 118 U(J)=FI(J) 11= E CONTINUE 120 121 122 122 C--ē Integrazión Numérica. C ---124 DO 10. 1=2.06* 125 115 127 DD 10 J#2.44 H+2+=+4LF4+5+3+1+++DLT4 125 B(J:=1.+2.*HLFH*: 2:**BLTH C J:=-ALFH*V(J-1:**BLTH . 129 130 D1(J)=2.*ALFA+CD*(V(J+1)**E)=2.*V(J)**E(+V(J-1)**C); DIJ/=D1(J/+DELT+/V/J/++F-LAM+V(J/++F) 131 132 10 00011-26 133 D0 00 J=1.11 E(J,=-A(J = (E(J)+C(J)+E(J-1)) 134 135 E(J = D(J +C(J)+F(J+1)), (B(J)+C(J)+E(J+1)) 125 20 CONTINUE 137 138 139 00 IC J=44, I, -1 140 W(2)= E(2)+W(2+1)+F(4 30 CONTINUE 141 142 00 40 J=: N+1 143 144 Viji=vij.+w. h 145 40 CONTINUE 145 147 148 C -149 c Tiespos transcurridos. _____ 150 c-151 IF CLUED, LANCE THEN DO 41 3=1.4+1 132 44 F ((]) = V · J) 153 41 FEINT SUNC.I 154 125 ENDIF 155 IF . I. EQ. IVAL INTHEN 20 42 J=1,14+1 157 159 42 BREAKUTA EV. J. FR107 5000.1 159 ENC 17 160 161 IF (I.ED. LOALT THEN DG 41 J=1.0+1 IRF: 3/=2/13/ 16. 157 47 FFINT SCOLL 154 165 ENDIF IF (1, ED, IVALA (THEN 100 05-44 2±1,14+1 44 066+12/0712 107 168 169 FF1847 MOD0. 1 1.50 510 H 17: 15 (1.FU.19465) 18E0 50 F 3=1,4+1 45 gFF - graves 1 108 1 ... F9141 (Sec. 1

FAGE C

								101001-2	
	Line#	Source Line	Mic	rosatt	FOFTPAN	Optinizing	Compiler	Vension build	
	1 1 1 1 1	ENDIF							
	1°o	100 CONTINUE							
	177								
	178	C							
	179	C Escritora t	e ics r	esultat	105.		•		
	180	2							
	,ē1	10 5 0=1.1	+1						
	192	T. WEITE IFILE	and the second	147.00	J . , Hriff a	(J), BRF (-2)	, CSA (J) ,		
	152	DER J'LEF	(Fai (J)						
	134	CALL TIMER	13 -						
	125								
	. 180	STUP					-		
	187	2140							
	* I	seat 5 mete	· •						
1.1.1.1.1.1.		- 36 A 24 - 86 - 54 - 54							
	Name		Class	Type		Size	Oftset		
	CRRY.		local	FEAL	8	1608	0062		

Name	Class	Type	Size	Oftset	
C6RY	local	FEAL48	10.8	0062	
LRE,	. local	FFAL 48	16.36	064a	
н	. local	REAL * C	1008	6692	
£ Ay	incal.	REAL+B	1609	iída	
5	. istal	KEHL*8	1608	1922	
с	. local	REAL **	1605	lfoa	
	. local	REAL +B	1606	2562	
ε	. local	REAL *6	1608	Zbfa	
F	. local	REAL+B	1606	324Z	
CD	, iorai	REAL+S	8	386 s	
н	. iotal	REAL+8	8	3891	
	. local	REAL **:	8	, 389a	
I	, local	INTEGER#4	4	36a2	
×1	. iccal	AEHL P	1008	3846	
	otal	1478688+4	4	2696	
	. io⊂al	FEHL +4	4	Iefi	
N	. 195el	INTEGER+4	4	3efé	
F1	. local	FEAL+8	1608	Jeta	
F	. iccal	RE4L+8	в	4542	
ALF	. lecal	FEAL *6	8	454a	
9	. !ocal	REAL+8	1508	4552	
V 	, local	86.HL+8	10.8	46°a	
W	1 DC 41	FEAL+8	1606	Siel	
	12021	6E-11-9	. 8	5624	
LAM	10:÷1	REAL+4	4	3632	
E*	. 15⊂el	HE→L *B		20-2	
1VAL1	. iocal	1/ITEGEF • 4	4	- je	
IVAL2	. local	Intestee4			
IVALZ	. local	INTEGET • 4		3646	
IVAL 4	. 10CA	INTEGER+4		2043	
FILE	. 10041	1.051.41.44		2540	
17465	IOCAL	100000000	-	104. E.S.	
ULIA	. 16cal	*142*5		1005	
IFILE	10031	1111202444	-	1019	
. 2151 T	10241	FERLING	Ę		
40	. loca:	NEAL PO	2	1503 2211	
NPI	. 100 21	CEN 45 109			
	. iocal		• • • • •		
FV	10041	NGHC YD	5		
					1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1

FHGE 5 10+10-95 14:56:25

Microsoft FDRTRAN Optimizing Compiler Version 5.00

681N	L	DC.	a 1	5	y mi	60	15								
Nane											Class	Туре	51:e	Offset	
ARRY. PERY.	:	:	:	:	:	:	:	:	:	:	local local	REAL + B REAL + B	1608 1608	5eco 630e	
Eloba	1	Svi	n D (-14											

Name											Class	Type	51 <i>2</i> 0	Offset
CONTH											extern	•••	***	***
TIMER										•	estern	***	***	• • •
main.	•	•	•	٠	1	•	•	•	٠	•	FBUBRIT	***	***	0000
Code	51:	:e	*	0	c f	đ	13	32	5)					

Data size = 00e8 (232) Bss size = 6656 (27478)

No errors detected

110

							10	0-10-90 7135157
*	Source	Line	Microsoft	FORTRAN	Optimizing	Compiler	Versi	an 5.00
1	C							
i.	L	SUBBOUTINE CON	INCE. X. AD. F	0)				
	C							
	c	IMPLICIT DOUBL	E PRECISION	(A-H, D	-Z)			
		PL=2. +SQRT(2)						
		ARG#X/PL						
		1F (AB5 (X).0T.4	. 44288) THEN					
		F0=0.0						
		ELSE ·						
		FO=AO+COS(ARG)	••2					
		ENDIF						
		RETURN						
	1	END						

PAGE 1

CONIN Local Symbols

• .

۲

Name	•							Class	Туре	Size	Offset
FO.								param			0006
A0.								param			000a
κ.								param			0000
Ρ.								param			0012
APG								local	REAL+8	8	0000
FL.		•	•	•		•	÷	local	REAL +8	8	000B

Global Symbols

Name	Class	Туре	Size	Offset
CONIN	FSUBRT	***	***	0000
Code size = 0081 (129) Data size = 000c (12) Bss size = 001c (16)				

No errors detected

111

REFERENCIAS

• Anderson D. A., Tannehill J. C. and Pletcher R. H. (1984) Computational Fluid Mechanics and Heat Transfer. New York-London: MacGraw Hill.

• Anderson D., Jancel R. and Wilhemsson H. (1984) Similarity Solution of the Evolution Equation Describing the Combined Effects of Diffusion and Recombination in Plasmas. Physical Review A 30 p.2113.

• Aronson D. G. (1970) Regularity Properties of Flows Through Porous Media. A counter example. SIAM J. Appl. Math. 19 p.299.

• Aronson D. G. and Weinberger H. F. (1975) Proc. Tulane Program in Partial Differential Equations (Lecture Notes in Math.). New York: Springer Verlag.

 Aronson D. G. (1980) Density Dependant Interaction-Difussion Systems, in Dynamics and Modelling of Reactive Systems, ed W. E. Stweart, W. Hamon Ray, C. C. Conley. New York: Academic Press. p.161.

• Cohen D. S., Neu J. C. and Rosales R. R. (1978) Rotating Spiral Wave solutions for Reaction-Diffusion Equations. SIAM J. Appl. Math. 35 p.536.

• Crank J. and Nicolson P. (1947) *A Practical Method for Numerical Integration of Solutions of Partial Differential Equations of Heat-Conductive Type*. Proc. Camb. Philos. Soc. 43 p.50.

• Crank J. (1975) The Mathematics of Diffusion. Second Edition Oxford/London: Oxford University Press.

• Fisher R. A. (1937) Ann. Engenics 7 p.355.

• Forsythe G. E. and Wasow W. R. (1960) Finite Difference Methods for Partial Differential Equations. New York/London: John Wiley & Sons.

• Haken H. (1980) Dynamics of Synergetic Systems. Ed. by Haken. New York: Springer-Verlag, Heidelberg, Berlin.

• Hodgkin A. L. and Huxley A. F. (1952). J. Physiol. 117 p.500.

• Kaliappan P. (1984) An Exact Solution for Travelings Waves for $u_l = Du_{ss} + u - u^4$. Physica 11D p.368.

 Kamin S. (1980) Continuous Groups of Transformations of Differential Equations; Applications to Free Boundary Problems, in: Free Boundary Problems, (E.

Magena, ed.) Rome.

• Kath W. L. (1984) Waiting and Propagating Fronts in Nonlinear Diffusion. Physica 12D p.375.

• Knerr B. F. (1977) The Porous Medium Equation in one Dimension. Trans. Amer. Math. Soc. 234 p.381.

• Metiu H., Kitahara K. and Ross J. (1975) Stochastic Theory of the Kinetics of Phase Transitions. J. Chem. Phys. 64 p. 292.

• Muskat M. (1937) The Flow of Homogeneous Fluids Through Porous Media. New York: McGraw-Hill.

• Neu J. (1983) The Dymanics of Streched Vortices: Asymptotic Theory and Exact Solutions, Conference on Fronts, Interfaces and Patterns, Los Alamos, N. M. May.

• Newman W. I. and Sagan C. (1980) Galactic Civilizations: Population Dynamics and Interestellar Diffusion, Icarus.

• Oleinik O. A., Kalashnikov A. J. and Yui-Lin C. (1958) The Cauchy Problem and Boundary Problems for Equations of the Type of Unsteady Filtration Isv. Akad. Nauk SSR. Ser Mat 22 p.667.

• Oron A. and Rosenau P. (1986) Some Symmetries of the Nonlinear Heat and Wave Equations. Phys. Lett. A 118 p.172.

• Otwinowski M., Paul R. and Laidlaw W. G. (1988) Exact Traveling Wave Solutions of a Class of Nonlinear Diffusion Equation by Reduction to a Quadrature. Physics Letters A 128 p.483.

• Parlinski K. Zielinsky P. (1981) On the Kinetics of the First Order Phase Transitions. Z. Phy. B44 p.317.

• Pauwelussen J. P. (1981) Nerve Impulse Propagation in a Boundary Nerve System: A Simple Model. Physica D p.67.

• Polubarinova-Kochina P. Y. (1981) Theory of Ground Water Movement. Princeton Univ. Press.

• Potter D. (1973) Computatioal Physics. New York: John Wiley & Sons.

• Richtmyer R. D. and Morton K. W. (1967) Differences Methods for Initial-Value Problems. Second Edition New York/London: Interscience.

• Rosenau P. and Kamin S. (1983) Thermal Waves in an Absorbing and Convecting Medium. Physica 8D p.273.

. Scott A. C. (1975) The Electrophysics of a Nerve System. Revs. of Modern

Phys. 47 p.487.

Scott A. C. (1977) Neurophysics New York: Wiley.

• Wilhelmsson H. (1987a) Similarity Solution of two Couple Reaction-Difusion Rate Equations. Physical Review A 35 p.1957.

• Wilhelmason H. (1987b) Explosive Instabilities of Reaction-Diffusion Equations. Physical Review A 36 p.965.

• Wilhelmsson H. (1988a) Nonlinear Evolution of Densities in the Presence of Simultaneous Diffusion and Reaction Processes. Physica Scripta 38 p.216.

Wilhelmsson H. (1988b) Solution of Reaction-Diffusion Equations Describing Dynamic Evolution Toward Explosive Localized States. Physical Review A 38 p.2667.

• Wilhelmason H. (1988c) Solutions of Reaction-Diffusion Equations Describing Explosive Evolution of Densities for Localized Structures. J. Math. Phys. 29 p.1776.

• Wilhelmsson H. (1988d) Simultaneous Diffusion and Reaction Processes in Plasma Dynamics. Physical Review A 38 p.1482.

• Whilhemsson H. (1989a) Evolution and Interaction of Explosive Localized Structures. Physica Scripta 39 p.606.

• Wilhelmsson H. and Le Roux M. (1989b) External Boundary Effects on Simultaneous Diffusion and Reaction Processes. Physica Scripta 40 p.674.

• Wilhelmsson H. (1989c) Attractor Like Behaviour of a Temperature Profile for a Magnetic Confinement Fusion Plasma.

• Wilhelmsson H. (1991) Diffusion, Creation and Decay Processes in Plasma Dynamics. Nuclear Physics. To be published.